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Numerus clausus Romániában 
Akik azt hlszik, hogy mi románlat zsl- 

dők, nyugodtan és páholyból nézhetjük a 
világ számos helyén egyre jobban erősbödő 
antiszemita hullám erősödését, azokat, ke- 
serü valóságra ébresztette az a viadal, me- 
lyet a „Calendarul" széisőjobboldali orgá- 
nam kezdeményezett. A numerus claususról 
irt futmináns cikkeket és közben leirta, hogy 
Tílea almtniszter vittájában formálle titkos 
megbeszélés folyt, amelyen Valda-Voevod 
miniszterelnök is résztvett. A vita, mely e 
körül forog immár hetek óta, nagy tőrszu- 
rás Románta összzsidósága számáru, Előbb 
azt hihettük, hoagy egy sajtó-blöff, melyet 
esetleg potitikai tendenciávol Uocsájtottak 
szabadjára, hogy kikémleljék, az ország 
hangulatát. De a próbaballon, melyben oz 
exploztós gázt, a numerus clausus követe- 
lése helyettesitette, megtette hatását. A diák- 
szervezetek örömujjongással fogadták, - 
csak azt nem tudták, hogy nem-e politikati 
manőver lesz az egészbői 2 Nem-e a nem- 
zeti parasztpárt pozició erősitése volt ezzel 
a cél? A bukaresti komoly és progresszt- 
vebb sajtó fethördült a hir hatlatára. Na- 
merus clauzus, – az egyenjogusitott állam- 
polgárokkal bitő Romántában . . . És ke- 
servesen felszisszent a zsidóság. 

Hát ide Jutottunk 2 Hát itt is, ebben az 
országban, mely gyermekcipőben topogja a 
mtitnden oldalról annyira támadott liberáliz- 
mus és demokrácta utjalt, ez a Románia is, 
erte a veszedelmes utra akar térnt? Es 
egy olyan kormány alatt, melynek minisz- 
terelnöke nem élt a háboru előtti Románia 
zsidókat Jogoktól megfosztó légkörében, 

váradi rabhitanács egyhangulag hozott határaza- hanem egy emelkedettebb szellemü légkör- 
ben, ahol a zstdóság valóban egyenjogusi- 
tott életet élt. Az egyéni zsidó emanclsáció 
olyan korszakát tátta maga előtt Valda- 
Voevod Sándor miniszterelnök, amlikor a 
zsidóság munkateljesitményének minden ere- 
jét és tehetségének százpercentes produk- 
tlvitását állitotta az egyes népek boldogu- 
lásának szolgálatába. Most rémület kell el- 
fogja minden zsidó szivét, először is ön- 
magdért. Nem veheti senki rossznéven tő- 
lünk, ha elborul tekintetünk, amikor ugy 
érezzük, hogy a numerus nullus a hivata- 
lokban és a numerus clauzus az Iskolák- 
ban, az ujobb középkor hangulatát vetiti 
lelki szemeink elé. 

Kiülönösen akkor, amidőn a naptisajtó 
ujabb leleplezéseket közöl a kormány anti- 
szemita politikájáról, amely már nem is 
terv, vagy szándék, hanen komoly való- 
ság. Eszerint a minlszterelnök ég körlebe- 
let intézett az áltam által támogatott ban- 
kokhoz és váltalatokhoz, omelyben burkolt 
formában ugyan, de a zsídó elemek kiszo- 
ritását kéri a román funkcionárusok ja- 
vára. Ez már tehát maga az eleven nu- 
merus clauzus lenne, amely világosan kl- 

jelentt, hogy ebben az országban o kisebb- 
ségi és elsősorban a zsidó tisztviselők nyu- 

godtan éhenhalhatnak, mert az állam nem, 
hogy nem törődik velük, de egyenesen éle- 
tükre, exisztenciájukra tör. Megdöbbenten 
kérdezzük s Jajdulunk fel egyidejüleg, hogy 

nak, mint a decemberi rezsim elnökhelyet- 

vajjon, ha igaz a sajtó hiradáso, akkor mti 
vár reánk itt ebben az országban is ? 
Eddig hivatkazhatiunk arra bátran és lel- 
kesen, hogy a „müvelt nyugaton" ilyesmi 
nem történhet. Sajnos — valljuk be őszin- 
tén – a németország! események után ugy 
érezzük, hogy a Nyugat és Kelet hatágyo- 
nalai nem geográfiat fogalmak többé, a 
kultura országutján. Lehet keleten olyan 
állam, maly megtalálja boldogulását anél. 
kül, hogy zsidójait megfossza polgárt jo- 

gartól, és élhetnek a Nyugoton ,„kulturbes- 
tiák", akik elfeleljtették, hegy a teutoburgi 
erdőkbén valódi kultura is létezhet. 

Kétségbe kell esnünk, a rövidlátásnak 
legmagasabb fokán, mely elvette a román 
államférfiak józan látását és megengedte, 
hogy ez a rettentő merénylet elkövettessék 
hazájuk ellen. Nem értheijük, hogy Titu- 
lescu és a többi áltamférfi mind, akik mégis 
ismerlk a franciák és angolok, olaszok és 
amerikatak érzésvilágát, hogy ily gyaláza- 
tos merényletet hogyan hagytak elkövetni az 
ország legfontosabb életérdekei ellen. 

Mert ne feledjük egy percik sem, hogy 
a numerusz klauzusz nem csak zsidőkér- 
dés. Természetesen nekünk fáj a tegjobban. 
Mert hiszea a mi hasunkba vág, s a mi 
gyermekeink elől zárja el a boldogulás utját. 

Ez az ország presztizsének és jövő 
beállitottságának nagy nagy problémája 
is. Egy reakciós, numemus-clauzussal 
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operáló keleteuropai állam, igen sok szim- 
pátiák veszit el ott, ahol azt legkevésbé 
várja. És ami szintén nagon fontos. Az 
intellektuális nyomort ezzel nem csök- 
kenti egy jóttányival sem. Ezernyi példa 
van rá, hogy nem ez az ut, mely a lehe- 
töségek horizontját kitágithatná, az ural- 
kodó nemzet előtt. Igy a románság sem 
juthat, jobb helyzetbe. 

És nem elég, hogy a jobboldali anti- 
szemita szervezetek olyan erőre fettek 
szert, amely már komolyan beszélyezteti 
Románia zsidóságánok élet és bvagyon- 
biztonságát és véres katasztrófával fenye- 
getik egész Románia jövőjét és sorsát, 
nem elég, hogy Cuza, a Vasgárda és az 
erdélyi szászok szabadon feggverkeznek 
és folytatják gyakorlataikat, a kormány 
még ezen feüt is támogatásba részesiti 
öket és a kisebbségi polgárság teljes 
megsemmisitése felé tör. 

Erélyesen tiltakozunk tehát nemcsak 
a zsidóság eminens érdekeinek és állam- 
polgársági jogainak megfosztása ellen, de 
tiltakozunk Románia belső békéje, a tör- 
vény, a jog és a nemzetközi igazságszol- 
gáltatás ellen elkövetett merénylet ellen is. 
Mert Románia zsidósága nem türheti és 
fogja türni, hogy tervszerüen progromot 
készitsenek elő ellene és keresztülgázol- 
janak exisztenciáján, amelyet már igy is 
kikezdett a gazdasági bomlás, és meg- 
fogja szervezni azt az ellenállást, amely 
Németország számára is megmutatta, 
hogy mit jelent a nemzetközi zsidó szo- 
lidaritás . . . 

Ujabb fejlemények a nagyváradi hitközség harcaiban 

0 
tával szembehelyezkedik a Hözpontilnoda döntésével 
Kohn Dávidék Comisia Interimare kinevezését kérték a minisztertől 

Nagybvárad. Legutőbbi számaikban rész- 
letesen foglalkoztunk azokkal az intrikákkal, 
amelyek a nagyváradi orth. hitközségben 
folynak és amelyek nem szünnek meg egy 
percre sem, a Kohnn-Ullmann-párt jóvoltá- 
ből. Először erőszakos módon kiprovokál- 
ták a Központi Iroda döntését, mely igaz- 
ságtalanul és minden jogalap nélkül ugy 
itélkezett a nagyváradi főrabbi tiltakozása 
dacára, hogy a törvénytelenül megválasz- 
totlt és miniszteri határozattal megsemmisi- 
telt vezetőség vegye át a hitközség irányi- 
tását. Ennek megflelelően, a már kitüzött 
választást a régi rezsim lefujta és Mittel- 
mann átadta az elnökséget Mot:en Samu- 

tesének. Most már ő ellene irányult a tá- 
madások pergőtüze a Kohn-Ullman-párt 
részéről. 

A Kohn-Ullmann-párt közben kérdést 

intézett a nagyváradi rabbinátushoz, hogy 
döntse el a maga hatáskörében, hogy tör- 

vénytelenül lette megválasztva az uj veze- 
tőség és kiknek van joguk vezetni a hitköz- l 

séget? 

A rabbitanács a kérésre összeült Fuchs 
Benjámin főrabbi elnöklete alatt. Tagjai 
voltak : Zimmetbaum Pinkász, a nagyváradi 
hitközség rosbeszdinje és Horovitz, a ko- 
szover dájen, a legidősebb tagja a rabbita- 
nácsnak. Hosszas tárgyalások ulán azt a 
döntést hozták, hogy ellentétben a kolozs- 
vári Iroda határozatával, a Tőra alapján, 
nem illeti meg a vezetés a Kohn-Ullman- 
pártot, mivel a hitközség képviselőtestü- 
letének nagyrésze passzivitásával távoltar- 
tolta magát a vezetéstől és választástól és 
csupán 28 tag (71 ből) ismerte el vezető- 
ségnek a Kohn.Pártot. Az érdekes elvi dön- 
tés egyidejüleg sulyos kritikát gyakorol az 
orth. Központi Iroda választmányának hotá- 
rozatával szemben, amely egyrészt saját 
alapszabályainak flagráns megsértésével, 
másrészt illetéktelen beavatkozásával, az 
egyik érdekelt fél meghallgatása nélkül, egy- 
oldaluan, az ország legnagyobb orth. hit- 
községének autonomiáját sértette meg. A 
váradi rabbitanács döntése elvi szempont- 
ból annál is inkább jelentőségteljes, mert 
a dolgok helyes meglátásával az objektiv 
igazság álláspontjára helyezkedett. 

Lapunk heti száma 12 oldal
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Emlitettük már legutőbbi cikkünkben, 
hogy közvetlenül a Központi Iroda üléséről, 
Ullmann Ábrahám, aki spiritus rektora az 
egész hitközség és nagyváradi főrabbielle 
nes aknamunkának, leutazott Bukarestbe, 
ahol a kultuszminiszteriumnál, a nagyváradi 
prefekturán keresztül beadott feljelentésé- 
ben panaszt emelt Mittelman Jakab elnök 
ellen, amiért ő a miniszterium rendelete da- 
cára nem tartotta meg, illetőleg elhalasz- 
tolta a választást. Azt azonban elfelejtette 
elmondani, hogy épen az ő machinációjuk- 
nak volt köszönhető, hogy a választást el- 
halasztották. Hiszen épen a Kohnn-Ullmann- 
párt interveniált az Irodánál, hogy a válasz- 
tást elhalasztassák. Ullmann a miniszterium- 
ban azt kérte, hogy egy comisia interima- 
ret nevezzen ki a miniszter, Kohn Dávid 
elnöklete alatt. Tehát azt akarta, ami ellen 
annak idején oly annyira tiltakozott az ő 
pártjuk, és még a parlamentben is interpel- 
lált az ő intervenciójukra Dr. Marton Ernő 
képviselő. De mert azt hitte, hogy most, 
az ő hiveiből összeállitott comisia interima- 
ret fogja a miniszter kinevezni, ezt szorgal- 

A kultuszminiszter azonban erőteljes 
mazta. A hitközség autonom jogainak elvesz- 
tése legkevésbé sem altorálta ezeket az 
embereket. 

bhangu leiratot intézett az Irodához, amely- 
en megbélyegzi illetéktelen beavatkozását 
egy olyan ügyben, amelyet a miniszter dön- 
tésével véglegesitett és amely egyáltalán 
nem vallási, hanem kizárólag közigazgatási 
hatáskörbe tartozó hitközségi megnyilvánu- 
lás. Egyben utasitolta direkte a nagyváradi 
hitközség régi vezetőségének elnökét, Mit- 
telmann Jakabot, hogy 30 napon belül foly- 
tassa le feltétlenül a választást, illetőleg te- 
gyen eleget a miniszterium első utasitásának. 

Ismételjük, hogy kár volt az időt elfe- 
csérelni a különböző pártok harcaival és 
intrikákkal. Már számtalanszor hangot 
adtunk ama szilárd meggyőződésünk- 
nek, hogy a hitközségi békét, csakis 
egyféleképen lehetne biztositani. – 
Amennyiben a proporcionális válasz- 
tójogot életbeléptetnék, mely által le- 
hetővé válna, hogy a hitközség ösz- 
szes tagjainak felfogása és akarata 
megnyilvánulhat a vezetésben, a szám- 
szerü paritás alapján. Még most sem 
volna késő ezt a választójogot megalkotni 
és ennek alapján a választást levezetni. Ez- 
zel ki volna véve a méregfoga az éles har- 
coknak és tisztán megmutatná, hogy kiknek 
kezében akarja letenni a váradi zsidóság 
a hitközség vezetésének nehéz gondjait. 

szatmáni hithözség védekezik a Höznonti Inoda 
terronja ellen 

Mult hő 38 iki b. átiratukra, amellyel a 
mult hó 26-27 én megtarta ott nagyválaszt- 
mányi gyülésről felvett jegyzőkönyv kivo- 
natát közölték, van szerencsénk a követ- 
kező nyilatkozatban válaszolni. 

Tiltakozunk az országos választmány- 
nak velünk másolatban közölt határozatai 
ellen a következő okokból : 

1. Az orsz. választmány rendivüli ülé- 
sének összehivása és megtartása alap- 
szabályellenes volt. 

2. Az orsz. választmány nem volt fel- 
jogosttva azon határozatok hozatalára, 

a) mely szerint a nagykárolyi főrabbi ur 
nem mondott le a szatmári rabbiságra vonat- 
kozó jogairól, 

Db) mely szerint hitközségünk köteles 30 
napon belül az Önök iratában említet alapsza- 
bálymódositást végrehajtani és további 30 napon 
belül a módositott alapszabályokat a miniszté- 
rium által jováhagyatni, 

c) mely szerint a hitközségi képviselőtes- 
tületben nem foglalhat helyet oly hitközségi 
tag, akinek neje saját haját viseli, 

d) mely szerint a hitközségi vezetőség kö- 
teles a nagykárolyi főrabbi urat ismételten 
felkérni arra, hogy foglalja el a szatmári 
rabbiságot 

e) mely szerint a hitközség és a Freund- 
párt között fennálló ellentétek elintézése Din- 
tóra utján kell, végbe menjen, melynek össze- 
állitása felett Önök rendelkeznek, 

f) mely szerint a hitközségi vezetőség a 
Freund-párt által megnevezendő kilenc tagot 
köteles a képviselőtestületbe felvenni, 

g) mely szerint az előirt feltételek nem- 
teljesitése esetére a 7056/1930 sz. orsz választ- 
mányi határozat értelmében végrehajtandó 
megtorlás fog alkalmaztatni. 

Ad. 1. A szervezeti szabályzat értel. 
mében az orsz. választmányt csakis a 
Központi IÍroda elnöke vagy alelnöke hiv- 
hatja össze ülésre. nem pedig egy irodoi 
tanácsos, miértis az erre való tekintet nél- 
kül összehivott és lefolytatott gyülés alap 
szabályellenes volt és a hozott határozatok 
semmisnek tekintendők. 

Ezenkivül az orsz. választmányi gyülés 
előkészitése körül nem lettek megfartva a 
szervezeti szabályzat előirásai. Ugyanis 
eszerint a napirend tárgyát a köponti vá 
lasztmány köteles előkésziteni. Ezen előirást 
most a szatmári üggyel kapcsolatban telje- 
sen figyelmen kivül hagyták, ami maga után 
kell vonja a gyülés és az abban hozoltt 
határozatok semmisségél. 

A hozott határozatokat, mint törvény- 
teleneket annál is inkább vissza kell vonni, 
miután az emli ett alaki hibákat arra hiva. 
tott személyek megállapitották és pedig hét 
kiváló rabbi kérte az orsz. választmányi 
gyülés elhalasztását, a világi tagok egy 
része a gyülés megnyitása után tiltakozott 
a gyülés megtartása ellen, valamint a mi 
képviselőnk is kifejezte képviselőtestületünk 

Nyilt levél: 

Az Orth. Izr. Központi Irodához. - Cluj. 
tiltakozását, miután nézetünk szerint az ide 
kiküldött rabbi és világi tagok a szatmári 
kérdést nemrégen teljesen és pedig mindkét 
fél megelégedésére likvidálták és igy e kér- 
dés meg lett oldva. 

További alaki hibát jelentett egyrészt 
a napirend tárgyának megállapitása, más- 
részt az e tárgytól való eltérés és oly ha- 
tározatok meghozása, amelyek nem voltak 
azonosak a napirenddel. 

Ugyanis napirendre tüzték ki egy szat- 
mári párt azon kérése feletti tárgyalást, hogy 
a szatmári hitközség „al pi Tora" megosz 
tassék. Azonban e tárgyat a törvény figyelmen 
kivül hagyásával tüzték napirendre, ameny- 
nyiben a kultusztörvény nem ismer és nem 
ismeri el valamely hitközség megosztását 
és két orthodox hitközség nem létezhetik 
egy városban. Ahelyett azonban, hogy az 
orsz. választmány megállapitotta volna e ké- 
relem törvénytelenségét és a kérvényezőket 
ilyen indokból elutasitotta volna, tárgyalta a 
rabbi-kérdést, az alapszabály-módositás kér- 
dését és a hitközség és a Freund párt kö-. 
zötti ellentétek kérdését, csupa olyan kér- 
dést, amely nem szerepelt napirenden, nem 
is volt előkészitve és nekünk nem adatott 
alkalom arra, hogy hitközségünk érdekeit 
komoly előmunkálat árán megvédhessük. 

E más tárgyakra való teljesen törvény- 
telen átmenet, egyike volt a szervezeti sza- 
bályzat ellen elkövetett legsulyosabb kihá- 
gásoknak, amennyiben a 3-ik § g) pontja 
kifejezetten előiria, hogy a rendkivüli vá- 
lasztmányi gyüléseken nem szabad más 
egyebet tárgyalni, mint amely végett a rend- 
kivült gyülés egybehivatott. 

Mindezek után azonban a nekünk be- 
küldölt jegyzőkönyvi kivonatból nincs mó- 
dunkban megállapitani, hogy tiltakozásunk 
felvéletette a jegyzőkönyvbe ? 

Ad 2. a) Az orsz. választmány nem 
volt arra jogositva, hogy konstatálja, vajjon 
a nagykárolyi főrabbi ur lemondott e a szat- 
mári rabbiságról vagy sem, miután az ügy 
nem tartozik az ő hatáskörébe. Ha e kér- 
désben annak dacára, hogy a főrabbi ur 
irásban lemondott, mégis vita merült fel 
közte vagy hivei és a hitközség között, e 
vita elintézését egy külföldi választott biró- 
ság döntése alá kellett volna bocsátani, 
miután a központi irodai alelnök ur szemé- 
lyében és a központi irodai elnök ur mint 
egyuttal müködő főrabbi személyében fenn- 
álló összeférhetetlenség miatt sem a Köz- 
ponti Iroda, sem az Orsz. Választmány nem 
játszhatnak szerepet. Ezenkivül e határozat 
az ujabb szervezeti szabályzat 3-ik §-ának 
c) pontjával ellenkezik, miután a szatmári 
rabbikérdés nem tekinthető olyannak, mint 

amely az egész erdélyi orthodox zsidóság 
egyetemes érdekeit érintené. 

Itt meg kell állapitanunk, hogy milyen 
szomoru a mi helyzetünk, amikor a Köz- 
ponti Iroda és Orsz. Választmány ahelyett, 
hogy helyre állitaná a békét, a beke hely- 
reállitását a legkirivóbb taktikai hibák hal- 
mozásával ugyszólván meghiusitja. Hitköz- 
ségünk egy rabbi-kérdés miatt, amelyet nem 
lehet befejezni, öt év óta a leghallatlanabb 
erkölcsi és anyagi nyomásnak van kitéve. 
Ha a Központi Iroda egyszer már a szat- 
mári kérdéssel kiván foglalkozni, tudnia kel- 
lett volna, hogy sokkal fontosabb kérdések 
várnak elintézésre, semmint azok, amelye. 
ket előráncigált és amelyek arra alkalma- 
sak, hogy az ellentéteket még jobban kié- 
lezzék olyan időben, amikor mi zsidők any- 
nyira kritikus napokon megyünk keresztül. 

Ad. 2. b) Nem állott az orsz. választ. 
mány hatáskörében a hitközséget alapsza- 
bálymódositásra kényszeriteni, amennyiben 
először is az orsz. választmány a 3.ik § c) 
pontja értelmében csakis az erdélyi ortho- 
dox zsidóőság egyetemes kérdéseiben fog- 
lalhat állást, ellenben nem rendelhelt el 
olyasmit, ami egyes hitközségek autonómiá- 
ját sértené és ami a hitközség szerkezetét 
az 1871. évi szervezeti szabályzat 1-2. 
§-aira és a hitközségi alapszabályokra való 
tekintet nélkül askenázi zsidók meglevő 
jogainak a szefárdok javára történő elvo- 
nása révén megváltoztatná, más részről 
azonban a hitközség vezetőségének előirja, 
hogy az olyan alapszabálymódositást 30 
nap alatt hagyassa jóvá a minisztériummal, 
amelyet még a minisztérium sem hagyhat 
helyben anélkül, hogy ne sértené meg ezzel 
az alkotmánytörvényt. 

Ad 2. c) Az orsz. választmánynak nem 
áll jogában egyes hitközségi tagok meglevő 
jogait csorbitani, aminthogy egyáltalán a 
létező szervezeti szabályzat alapján egyellen 
hilközségnek sem irhatja elő az alapszabá- 
lyokat, miután ehhez mindenekelőtt a szer- 
vezeti szabályzat megváltoztatása volna nél- 
külözhetetlenül szükséges. Az emlitett köve- 
telés illusztrálására hangsulyoznunk kell, hogy 
az orsz. választmány tagjai között a multban 
is voltak és jelenleg is vannak olyanok, 
akiknek feleségei saját hajukat hordják. 

Ad 2 d) Nem tartozik az orsz. választmány 
hatáskörébe az, hogy előirja egy hitközségnek, 
hogy milyen uton-módon nyerjen meg a maga 
számára egy tőrabbit. A hitközség autonom testű- 
let, amelyet nem szabad az orsz. választmány 
gondnoksága alá helyezni. De ez a határozat a 
szervezeti szabályzattal és a hitközségi alapsza- 
bályokkal is ellentétben van. 

Ad 2. e) Miután a Központi Iroda alelnöke, 
Freund Chaim ur egyben a Freund-párt vezetője 
is, a hitközség és a párt között esetleg felmerülő 
vitás kérdésekben az erdélyi Központi Iroda és 
orsz. választmány nem lehet kezdeményező fél és 
különösen nem léphet fel a biró szerepében. En- 
nek folytán az ellenfeleknek egy külföldi jury bi- 
ráskodását kell elfogadniok. 

Ad 2. f) Az orsz. választmánynak hatásköre 
nem terjed ki arra, hogy hitközségünk vezetőségé- 
nek meghagyja. misz rin a Freund párt 9 tagját a 
képviselőtestületbe felvegye. Hitközségünk annál ke- 
vésbé kényszerithető erre, mert e parancsnak a tel 
jesitése is alapszabályellenes volna, már pedig alap- 
szabályellenes tenykedést még hatalmi szóra sem 
lehet elkövetni. 

Ad 2 g) Az orsz. választmány nem volt jogo- 
sitva, hogy a diktálta feltételek nem teljesiítése ese- 
tére szankciók igénybevételét helyezze kilátásba, 
mert eltekintve attól, hogy a feltételek önmagukban 
véve is illegálisak, az orsz. választmány egy kül- 
földi jury itélelmondása előtt nem emlegelheti a 
szankciókat. A kilátásba helyezett szankció alap- 
szabályellenes és ezon körülmény, hogy az orsz. 
választmány állitólag önmaga és előre itéletet ho- 
2ott volna, melynek vegrehajtójául a panaszos felet 
jelölte volna meg és az elégtétel módozatául a hit 
község anarchizálásának engedélyezését helyezte 
volna kilátásba, csak azt bizonyitotta volna, hogy 
most ujból belátás és felelősségérzet nél' ül akar 
nak eljárni hitközségünk ellen. Mi azonban nem 
tudjuk elhinni és nem is szabad elhinnünk, hogy 
igy állunk és inkább adunk hitelt annak a hirnek, 
mely szerint a velünk közölt határozatok tényleg 
sohasem lettek meghozva és hogy mi tulajdonkép 
hamis másolat birtokába jutottunk. 

Az illegális határozatok beléthatatlan következ- 
ményeiért mi ugy a tisztelt központi irodát, valamint 
az országos választmányt is előre ugy erkölcsi mint 
anyagi szempontból felelőssé tesszük és oly eset- 
ben, hogyha nem vonrák vissza és rem semmisi- 
tenék meg a határozatokat, mi ugy a központi iro- 
dát mint az országos választmányi külföldi dintóra 
elé hivjuk. 

Satu.Mare, 1933. augusztus 16. 

Tisztelettel: 

Guth Sándor s. k. hitk. elnök. 
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HETI GLOSSZÁR 
A prágai makabbiada 

Dr Rosenfeld Alexander, a Makabbi ! 
világszervezet elnöke bejárta Románia ösz 
szes nagyobb zsidó centrumait és felvette a 
személyes érintkezés fonalát az egyes zsidő 
városok sport és cionista vezetőivel. Járt 
Erdélyben is, mielőtt kiment volna Prágába. 
Utolsó stációja Nagyvárad volt. Alkalmunk 
volt beszélni ezzel a nagytudásu zsidő ve- 
zérrel, aki oly szempontokat hangsulyozott, 
melyek igazán respektábilisak. Dr Rosenfeld 
ismeri alaposan a zsidőság helyzetét. Hisz en 
többször beutazta az egész világot és an- 
mak főképpen zsidők által lakott részeit. Is- 
meri a new-yorki Bronx-ot, a délafrikai 
zsidő mentalitást, otthonos varsó gettoiban 
épen ugy, mint ahogy otthon van, a szó 
legszorosabb értelmében, Tel-Aviv sétányain. 

Uj szempont volt, amit hangsulyozott 
az, hogy a sporton keresztül olyan zsidő és 
nem z2sidő publikumot lehet megnyerni a 
zsidő országépitésnek, amely eddig távol 
állott tőlle. Érdekesen beszélt arról, hogy 
az uj zsidó ifjuság, mely már az uj haza 
ege alatt pillantotta meg a napvilágot, 
milyen erős, milyen edzett és mennyire lel- 
kesedik a sportért. És egy uj államiságnak, 
szüksége van, erős edzett, sportban is ki- 
váló emberekre. Mert kell erős karjuk, ahoz, 
hogy ellenségeink, ne csak szellemi hanem 
testi fölényünket is érezzék. Kell az edzett 
zsidó ifjuság olt Palesztinában, de nem ke- 
vésbé kell mindenütt, a gálut országaiban. 
Ma már idejétmulta és csődöt mondott, a 
gettomentalitás, mely a meghunyászkodás- 
ban találta a legjobb védekezési metódusát. 
Ma talén végeredményben mindegy : de 
azért mégis jobb, sokkalta jobb, ezerszerte 
jobb, ha erősen edzetten állunk a támadá- 
sok pergőtüzében. Beszélt még arról, hogy 
Lord Melchett a tel.avivi makabbiádon lett a 
zsidő ügyek lelkes felkarolója. Mint angol 
sportisman ment oda és mint a zsidő ujjá- 
épités bajnoka távozott. Beszélt az 1935 évi 
ujabb palesztinai zsidó világolimpiászról és 
lelkes szavakkal ecsetelte a prágai most 
kezdődő olimpiász nagy propagandisztikus 
erejét. Itt csak 14 ország zsidó atlétái jön- 

Fogakat pénzért kaphat 
-de soha 
a sajátjait1 

Ezért : 
Harc a veszélyes fogkő 

ellen ! 
Fogai egészségeseknek tün- 

nek... de vajjon azok-e a va- 
lóságban? Mert a fogkö - 

mely sok fogbetegség oka - 
láthatatlanul rakódik le a fogak 

mögött! E bajtól menti meg Ont a 
Kalodont-al való rendszeres fogtiszti- 

tás. Csak a Kalodont tartalmazza a Dr. 
Bráunlich féle sulfurizinoleatot, mely a 

fogkö hatásos és tudományosan elismert 
ellenszere. Ezért: tisztitsák fogaikat reggel 

és este Kalodont-al! 

nek majd össze, de ez is nagy vivmány, ha 
meggondoljuk, hogy a zsidő tömegek egy 
nagy része, még mindég averzióval viselte- 
tik a sport eszméje iránt. Ezt lassu és ki- 
tartó munkával ki kell nevelni belőlük és 
minden testedzés iránt lelkesülő tömeget 
kell az ujjáépités munkájába állitani Beszélt 
még megnyerően a Kfar Makabiról, a zsidő 
sportolók most épitendő falujáról, mely 
tréninghelye lesz a világ összes zsidó allé- 
táinak és a sporiban kiöregedett zsidő sport- 
emberek nyugodi munkahe ye. Ennek az esz- 
mének is lelkes propagandát csinált dr 

Rosenberg, kinél jó kezekben van e fontos 
munka további menete. 

Demnoralizáció 

Arra talán nem is gondolnak a külön- 
böző hitközségekben szembenálló felek, (elég 
szomoru, hogy itt tartunk), hogy vannak 
ugynevezett jóindulatu, semleges" emberek, 
a hitközségekben, akik nem vesznek részt 
a pártharcokban, mert sem érdekkörük, sem 
temperamentumuk nem kivánja, hogy akltive 
résztvegyenek, a különböző harcokban. Nekik 
nem klubjuk, kártyájuk, kaszinójuk, kávé- 

A harmadik birodalom 
bemutatkozik 

Németország a barnainges terror alatt 

Nrta: Ernust Testis. Forditotta: Révész Gyula. 

A nemzetiszocialista párt 1919-ben 
Hitler által kiadott 25 pontból álló pro- 
grammjának ma is érvényben lévő A. 
pontja a következő : „Csak az lehet 
állampolgár, aki néptárs. Zsidó nem 
lehet péptárs." 
Dr Goebbels, jelenlegi „népfelvilá 

gositási miniszter szavai": Természe- 
tesen a zsidó is ember. Ezt senki sem 
vonja kétségbe. De a poloska is egy 
állat - csak nem kellemes. És mi- 
vel a poloska nem egy kellemes állat, 
nekünk és lelkiismeretünknek nem le- 
het kötelessége óvni és védeni azt, 
garázdálkodni hagyni és igy módot 
nyujtani ezáltal arra, hogy csipjen és 
kinozzon és a vérünket szvja, hanem 
ártalmatlanná kell tennünk. 
Ugyanez a helyzet a zsidókkal 

szemben ... 

II. 

„Juda verrecke'" 

A hirhedt zsidő bojkott napján minde- 

mült egyenruhás nácikal lehetett látni a zsidő 

üzletek előtt, az övükben revolverrel, egyik 

lábuk az üzlet küszöbén, hogy az odavaló 

belépést megakadályozzák. Móődomban volt 

sok esetet megfigyelni, amikor a vevőket 

erőszakkal és tetlegességgel akadályozták 

meg a belépésben, vagy gorombasággal 
üzték el a küszöbröl. 

Tévedés lenne azonban azt hinni, hogy 

a náci ifjuságnak ez az arcpiritő tevékeny- 

sége csak a hivatalos bojkott napon kezdő- 
dölt. Már egy héttel előbb is csoportosan 

álltak az uniiormisba öltözött nácik a zsidő 

áruházak előtt és a vevőket igy invitálták 

befelé: ,Tessék belépni, erre bezet az uf 

Palesztinába 1" Sok kirakatablakot betör- 
tek. Különösen a Ka-De-We kirakatai előtt 
jelentek meg igen hamar a rohamosztago- 
sok „Zsidónál ne vásárolj." táblával. De 
majdnem ugyanigy történt a Kurfürsten- 
damni Rosenheim féle bőráru, a délberlini 
Tietz, Kaarstadt és még több nagy áruház 
előtt. 

Berlin legkülönbözőbb negyedeiben 
szinte napról napra több zsidókinézésü em- 
bert vertek meg, gyakoriak voltak a sulyos 
sérülések is. Aztán a rendőrség összeszede 
ezeket a vérükben fekvő embereket és a 
kőrházba szállitotta őket. Es senki sem há 
borodott fel ezek miat! a felháboritő esetek 
miatt és senki sem nyomozoltt utánuk. 

A bojkott napján megkiséreltem be- 
menni egy drogériába, amely előtt az uni- 
formisos náci állt. 

— Ilde nem lehet bemenni! - mondta 
durván. 

— Külföldi! - válaszoltam és felmu- 
tattam az utlevelemet. Igy beengedett a 
náci. Egy rendőr ott állt a közelben és 
nézte az eselet. Kijövetkor megkérdeztem, 
hogy a bojkottnál erőszakos közbelépés 
meg van e engedve? - Neml! - vála- 
szolta határozottan - nincs erőszak meg- 
engedve, de nekünk nem szabad bele- 
avatkoznunk. 

Egy barátom, szintén külföldi, keve- 
sebb szerencsével járt, mint én. A Rosen- 
thal uccai Wertheim áruházba akart menni. 
Az ajtónál több náci állt és durván félre 
lökték. Sőt, az egyikük utána sietett és 
gummibotjával hátulról kétszer fejbevágta, 
miközben szidalmazta : „Átkozott kutya, te, 
dögőlj meg !1" 

Barátomat csak gyors lábai mentették 
meg a továbbiaktól. 

Némely üzletre a következő feliratokat 

ragasztották: ,„Itt a bevásárlás életveszé- 
lyes 1" A vásárcsarnokokban a zsidó stan- 
dokat bezárták és nagy táblák kiakasztásá- 
val jelezték, hogy tulajdonosuk zsidő. Egy 
helyen a plakát alatt a következő megjegy- 
zést olvastam: ,„Ezen üzlet zsidő tulajdo- 
posa felelős e plakát épségéért. A plakát- 
nak jól láthatóan és sértetlenül kell ma- 
radnia 1* 

De előfordultak egész furcsa esetek is. 
Igy például az egyik trafikban, amelyben én 
= mint külföldi - nyugodtan vásárolhat- 
tam, egyébként tilos volt cigarettát venni 
és ennek a tilalomnak négy rohamosztagos 
szerzett érvényt, akik az ajtó elől elzavar- 
tak mindenkit, aki nem tudolt külföldi utle- 
velet felmutatni. Ennek a tulajdonosa kér- 
cezte tőlem, rámutatva a vele szemben lévő 
trafikra: „Látja azt a trafikot ott szemben ? 
Az előti senki sem áll őrt, bár annak a 
tulajdonosa is zsidó. De az egy lengyel, 
külföldi. Hitlernek csak a német zsidó fáj. 
Vagy legalább is, máshoz nem mer hozzá- 
nyulni. Az én üzletem harminc éve áll itt, 
az övé csak nyolc éve. Mégis nálam tilos 
vásárolni, nála szábad. Persze, őt a követ- 
ség megvédi a bojkott elől." 

Igen, valahogy ez jellemzi az egészet. 
Amit ez az egyszerü, cigaretlták közt meg- 
öregedett ember mond. Hogy a Führer 
csak azt meri ütni, akinél nem kell félnie, 
hogy visszaülik. 

De voli a bojkott.napon egy nagyon 
érdekes tapasztalatom. Hallottam, amint a 

munkásnegyedek asszonyai - nem egynek 
kö ülök horogkereszt a ruhájába tüzve! — 
örömmel mesélték egymásnak, hogy az 

előző napon a Wertheim áruházban, Berlin 

legnagyobb, zsidó kézen lévő áruházában, 

minden szükséges élelmiszert összevásárol- 

tak, hogy a bojkott napján ne kelljen más-
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házuk, sportpályájuk, mozijuk és bikaviadali 
arénájuk — a hitközség. Ézek az emberek 
kezdetben fejcsőválással, azután egy—egy 
indulatos szóval adtak kifejezését, Szatmá- 
ron ugy, mint Nagyváradon, Kolozsváron, 
ugy, mint a többi helyeken, ama nézetüknek, 
hogy áldás nem fakadhat ebből a tulzottan 
éles belső harcokból. 

Az a harc, mely az érdeklődés foko- 
zását jelenti a zsidóő közéletben, olyan mint 
a betegnek a morfium injekció. Meggyorsitja 
az életfunkciókat, a sziv jobban és üteme- 
sebben dobog. Igaz, hogy később meg van 
ennek a reakciója is. De ezek az ugyne- 
vezelt „injekciók", melyeknek finom nyelven 
nevezzük a harcokat, most olyan bő dozi- 
sokban kerül a zsidó közéletbe, hogyha 
igy adagolják tovább - halálos dőzis is 
lehet belőle. Ez már tul sok a semleges jó- 
indulatu szemlélőknek. Azoknak, akiknek 
eddig valami magasabb piedesztált, erkölcsi 
tőkét jelentett a hitközség. Ezek az emberek, 
ma már tul vannak, a jóindulatu fejcsóőválá- 
son, tul vannak az indulatosabb szavakon — 
ezek az emberek ma már undorral vannak 
eltelve a veszekedőkkel szemben és a hit- 
községből való kilépéssel fenyegetőznek. 
Elég volt nekik ! Szerencsére kevesen vannak 
még. De ezzel szemben rendkivül sokan 
vannak, akik kivonják magukat végleg a kö- 
telezettség teljesités alól. Arra való hivatko- 
zással, hogy nem tudják, kik az urak a hit- 
községeknél, kik lesznek az urak - nem 
fizetnek adót, nem járulnak adományokkal 
a Tóra elé. 

Deslruálva lett a hitközség tekintélye, 
ma már ebek harmincadjára került a nimbusz, 
mely körülvette évtizedekig ezt a szép intéz- 
ményt, mely végeredményben, az államot 
jelentette, a zsidő államot, minden egyes 
zsidő közületben. És, ahogy nem fizetnek 
adót és nem teljesitenek közszolgáltatá- 
sokat olyan országokban, ahol állandóan 
kormányválság van, ahol forradalmi moz- 
galmak nyugtalanitják a békés konszolidá- 
ciós munka ütemét, ugyanugy a hiiközsé- 
gekben is felborul a jogrend, megszakad a 
folytonosság, nem fizetnek és nem teljesi- 
tenek, semmiféle kötelezettséget. 

Ide vezet a sok harc és a nyilvánosság 
előtt lezajló kakasviadal. Az áldozal a hil- 
község maga és ebben bünös minden frakció 
és minden egyes harcos vezér és katona. 

Dr. Emil Margulies 
(Prága): 

A cionizmus Herzl számára egy meg- 
rázó élmény volt, amelyet Páris utcáin élt 
keresztül, amidön ,Pusztuljanak a zsidők" 
jelszavak töltötték meg a francia levegőt. 
Herzl ekkor ébredt rá és ismerte fel az 
asszimiláció összeomlását. 

Ugyanezt éljük még ma is, midőn a 
zsidóság százezrei, akik megoldást láttak az 
asszimilációban, borzasztó megrázkódtatá- 
son mennek keresztül. Ők is megértik már 
a cionizmust és élménynyé válik számukra 
a felismerés. 

Itt élnek mellettünk azonban nemzedé- 
kek, amelyek számára a cionizmus többé 
már nem élmény, hanem természetes és 
megszokott valóság. 

De vannak közöttünk csoportok, amelyek 
a német eseményekkel kapcsolatban az ül 
dözött munkásosztályt és az üldözött zsidó- 
ságot együvétartozónak nevezik, de egy szót 
sem ejtlenek a zsidó nép válságának sors- 
döntő óráiról. 

Vannak csoportok, akik a mai időket 
alkalmasnak tartják, fanatikus karnevál-pucs- 
csokra, és már 20 évre előre számitgatják 
az ország jövendő helyzetét, de tekintetet 
sem vetnek a jelenre és a zsidó nép mai 
Relyzetére. 

És ez a csoport ugy megy a konferen- 
ciára, hogy a „Németországi zsidőság sor- 
sá'ről egyetlen sző sincs a programjában. 

Miért? 
Vajjon a németországi zsidőság sorsa, 

csak 550.00 ember sorsa-e akik véletlenül 
zsidók is ? Egy fillantropiai kérdés mind- 
össze ? Nem e a zsidó nép speciális sorsa ? 

Már évek őta küzdünk azok ellen, akik 
le akarják szükiteni a cionizmust azzal a 
szisztemátikus mődszerrel, hogy bagatelizál- 
ják a galuth problémát és ennek eszmevilágát. 

Leszükitik azzal, hogy lemondanak a 
cionista eszmének magjáról: hogy abból a 
kisebbségből, amely mindenült az egész 
világon kisebbségi sorsban él, egy többsé- 
gel alkossanak, saját zsidő országában, 
többséget számban és öntudatban egyaránt! 

Leszükitik azzal, hogy lemondanak a 
népkisebbségi jogokról, a hallgatás és a 
görnyedés politikájával. Ezek a kishitü em- ! 
berek, cionisták és nemcionisták egyaránt 

Ul feladat 
folytonosan csak azt a tanácsot képesek 
számunkra adni, hogy maradjunk csendben 
és ne vonjuk magunkra a világ figyelmét. 
És ezek között vannak Normann Bentwick 
és Leonard Stein, Weizmann legközelebbi 

munkatársai is. 
A Bernheim peticiő harca azonban a 

zsidő nép harca is volt egyuttal, amelyet a 
zsidő nép nevében vezettek, az egész világ 
nyilvánosságának és közvéleményének rész- 
vételével. Egy egyenjogusitott nép harca 
amely tudatában van jogos igényeinek, de 
nincs módjában, hogy azokat megvédel- 
mezze. És talán veszendőbe ment volna-e 
ez a harc? Talán hamisnak bizonyult-e ez 
az ut? Ez az ut eredményes volt. És ezt 
tudomásul kell vennie a cionista szervezet- 
nek és cionista kongresszusnak is. Tudomá- 
sul kell vennie, hogy a német zsidőság ka- 
tasztrófája a galuth országainak problémája, 
és harcaival nemzetközi főrumok elé tarlo- 
zik - és hogy központi kérdését kell al- 
kotnia egy cionista kongresszusnak, amely 
hivatásának tudatában van; 

És a németországi kérdés emigráns 
problémája még azt is el kell ismertesse a 
kongresszussal, hogy a palesztinai mandá- 
tum betöltésének mai metódusa, a mandátum 
nemteljesitésével egyenlő. Hogy a mai ka- 
tasztróta követelményei egészen más meg- 
világitásba helyezik a Paleszfina mandátumot 
és egészen uj dimenziókat nyit meg, ame- 
lyek természetesen gyökeresen más megol- 
dásokat követelnek. 

Mert a német zsidóság problémája 
nemcsak zsidő probléma, hanem amint azt 
mi a Népszövetség előtt a Bernheim peti- 
ciónál is kijelentettük, az egész civilizált 
emberiség problémája, az egész Európa, 
az európai béke és közgazdaság problémája. 

A Bernheim petició csak kezdet volt. 
Az első kis állomás. De ez eről kell adjon 
számunkra. Erőt és bátorságot, hogy ráesz- 
méljünk jogainkra. Hogy felismerjük, h 
vannak még utak. De még mindig előttünk 
állanak a legnagyobb feladatok: A cionista 
szervezetet a zsidó nép legitim képviselő- 
jévé kell alakitani. 

Véleményem szerint ez a XVIII.ik cio- 
nista kongresszus feladata és hivatása. 

hova menniük vásárolni. Mert az áruházban 
minden olcsóbb és a kisemberek költség- 
vetésében ez a fontos tétel. Szemtanuja 
voltam egy másik jelenetnek, amit érde- 
mesnek tartok lerögziteni. A Wertheim- 
áruház előtt történt. Egy munkás alkudozik 
a náciőrökkel, hogy engedjék be. Egy bi- 
cikli pumpát akar venni. Az őrök nem en- 
gedik. Végül a munkás a következőket 
mondja : 

Nézzék, én is hitlerista vagyok. 
Párttag. Itt a pártigazolványom. Nekem egy 
bicikli pumpa kell. Azt ennél a zsidónál 
pont a fele áron kapom meg, mint máshol. 
Itt két márka negyven, másult négy márka 
nyolcvan. Megveszem itt és az igy megta 
karitott keltőnegyven felét a páripénztárba 
adom. A párt is jól jár, egy párttag is jól 
jár. Ezért mondom, hogy engedjenek be. 

Hogy mi lett a vita vége, a párlpénz- 
tár, vagy a pártelv járt-e jól, azt nem tu- 
dom, mert engem közben egy itulbuzgó 
S. A, legény néhány barátságos káromko- 
dással arrébb zavart. 

.. Érdekes, hogy a zsidő bojkott meg- 
bizott vezetője, Julius Streicher régi zsidő- 
gyülölő és a nácik nürnbergi főpapja. 
Hosszu idő óta specializálta magát a zsidó 
ellenes heccek rendezésében. De bizony 
nem mindig volt a vezér kedveltje. Néhány 
évvel ezelőtt egy érdekes röpiratot adolt 
ki: „Miből él Hitler 2? cimen, amelyet 
azonban időközben teljesen bevontak a for- 
galomból. Ebben néhány lélekemelő felfe- 
dezésről lehetett olvasni, többek közt olya- 
nokat is, hogy Hitler zsidőktől is kap pénzlt. 

Néhány apróság a zsidóüldözésekről : 
A boykott napjának halálos áldozata 

Schumm jegyző, akit Kielben, a börtönben 
agyonlőttek a benyomuló nácik, mert egy 

szóváltás alkalmából állitólag megölt egy 
rohamosztagost. Az eset hivatalos megvilá- 
gitása a következő : 

Schumm jegyző a boykott napján ér- 
kezett Kielbe, huga esküvőjére és apjának 
butorüzletébe akart menni. A bojkottőr meg- 
akadályozta, hogy az üzletbe mehessen. A 
vitára kijött az öreg Schumm is, akit a 
bojkottőr azonnal szidni és káromolni kez- 
delt. A fiu apja védelmére kelt. Miközben a 
szőharc egyre élesedett, több náci csődült 
össze. A hivatalos jelentés szerint a fiatal 
Schumm ekkor revolvert rántott és a boj- 
kottőrre lőtt, aki hollan esett össze. Schum- 
mot a börtönbe vitték és a nácik agyon- 
lőtték. 

Az eset azonban valójában nem ilyen 
egyszerü. A szemtanuk állitása szerint nem 
egy, hanem több lövés hangzott el és 
Schummnál nem is volt fegyver. Ezt oly 
határozottan állitották, hogy a centrumpárti 
„Germania" nyiltan fel is tette a kérdést: 
„Ki lőtt2?" A hivatalos vizsgálat azonban 
megállapíitotta, hogy: „A rohamosztagosok 
olymérvü felháborodása, hogy az Schumm 
jegyző életébe került, teljesen érthető, ami- 
kor egy bajtársuk gyilkosával álltak szem- 
ben..." . 

Március első napjaiban Chemnitzben 
letartóztatták Fuchs főrabbit. 

Dr August Levy-Mayert, a müncheni 
Pinakothek igazgatóját letartóztatták. 

Dr Sinzheimert, a legnagyobb német 
jogászok egyikét, a modern német munka- 
törvény egyik megalkotóját letartóztatták. 

Három világhirü ember. 
A letartóztatás egyetlen oka: zsidők 

és kiválóak mertek lenni. 

Szinte kumoros : 
A kölni opera karmestere, Sehmidt- 

Scherz, nem panaszkodhat a náciuralomra 
Ö dirigálhat Némethonban, nem ugy, mint 
Bruno Walter. Egyszer, amikor a pódiumra 
lépett, hogy a Fidelis előadást levezesse, 
hatalmas füttykoncert fogadta. De Schmidt- 
Scherz nem veszti el fejét, hátrafordul a 
közönség felé és kiáltva biztosítja a fütyü- 
lőket: „Tévedés, hölgyeim és uraim! Nem 
vagyok zsidóő 1" Ezután az előadás minden 
további nélkül megkezdődhetett. 

Dr Theodor Lewald méltóságos urnak, 
a Reichstag testnevelési főmegbizottjának a 
testnevelési tanácsban elfoglalt elnöki tisz- 
téről a Berlinben összehivott rendkivüli ülé 
sen le kellett mondania. Dr Lewaldnak, aki 
a német sportélelben igen előkelő szerepet 
vitt, azért kellett háttérbe vonulnia, mert ki- 
sült, hogy nagyanyjának apja zsidő szár- 
mazásu volt és csak 1805-ben tért ált a 
keresztény vallásra. 

Tessék nevetnil 

Ezt már igazán nem lehet komolyan 
venni ! . 

Professzor Zondeket, a berlini városi 
kórház főorvosát, éppen, amikor konzultá- 
ciót tartott, több orvostársával együtt ki- 
verték a kőrházból. Az egyiket, a sebészt, 
a mütőasztaltól cipelték el, a beteg ott- 
maradt felvágott hassal. Mire másik se- 
bészt keritettek, a beteg elvérzett. 

Professzor Izraelt, a világhirü uroló- 
gust, egy berlini szanatórium vezetőjét, aki 
a vesebajok gyógyitása terén ultörő mun- 
kát végzett, olyannyira, hogy a berlini egye- 
tem tiszteletbeli tanárává választotta, min- 

den további megokolás nélkül letartóztatták. 
A tudós, aki jelenleg is börtönben ül, da- 

áára, hogy politikával sohasem foglalkozott, 
khetven éves. 
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Poholi mészárlást készit elű Hitler 
Németországban 

Akik azt hitték, hogy Németországban 
a zsidőüldözések lassan konszolidálódni 
fognak és a Hitler kormány belátja, hogy 
nem lehet modern gazdaság-politikát véres 
antiszemita kilengések kel helyettesiteni, azok 
– sulyosan csalódtak. Azon a lejtőn, 
amelyre Hitler rálépett és rátaszitotta a nem- 
zetiszociálizmus hedseregét is – csak le- 
felé visz az ut. Mert hiába torryosodnak 
Németország elé a bel. és külpolitikai el- 
lentétek, nehézségek és problémák fantasz 
tikus méretü gulái, – Hitler nem tudja és 
nem akarja ezeket meglátni és kikerülhe- 
tetlen megsemmisülését fokozott zsidóüldö- 
zéssel, sorozatos mészárlásokkal akarja 
kitolni, bekövetkezését késleltetni, megol- 
dani. 

Épen ezért soha nem vártak még a 
történelem folyamán olyan megpróbáltatá- 
sok a zsidőság számára, mint az elkövet- 
kező napokban és hónapokban a német 
zsidőságra várnak. Hitler Németországában 
százezres zsidó gyilkosságot készite- 
nek elő ! Olyan pogromot, amely már nem 
esek az egyesek ellen, hanem az egész né- 
met zsidóság ellen fog irányulni. Az elkö- 
vetkező véres szinjátlék azonban nemcsak 
a német történelem és a német nép becsü- 
letét fogja véresre fröcskölni, de foltot tesz 
az egész európai civilizáció és kultura kép- 
viselőire is. Mert nemcsak az a gyilkos, aki 
bemártja áldozatába a halálos pengét, ha- 
nem az is, aki némán szemléli ezt és nem 
akadályozza meg a véres tettet, amidőn ez 
módjában állana. Ha pedig az európai kul- 
turnemzetek némán fogják türni, hogy Hit- 
ler vértengerré változtassa át Németorszá- 
got és ezt a tengert a zsidő életek száz 
ezrei töltsék ki, akkor bünös lesz az euró- 
pai kultura is - és nem törölheti le semmi 
sem lelkiismeretéről, a gyilkosság vádját. 

Elmultak most már az elméleti fejtege- 
tések órái. Elmultak azok az idők, amidőn 
még a várakozás álláspontjára helyezked-. 
hettünk. Nincsennek előttünk utak, amelyek 
közül választhatunk. Csak egyetlen ut van 
és ez az azonnali telt, az azonnali csele- 
kedet. 

A Népszövetséghez kiáltunk, amely az 
emberi jogok védelmére alakult. A haladás, 
a szellem és a kultura óriásaihoz kiáltunk. 
Mindenkihez, akinek még él az emberi lel- 

Borzalmas pogrom 
fenyegeti aa német 
zsidók százezreit. 

kiismerete és nem pusztult el benne a hu- 
manizmus szikrája. Fogjanak össze és se- 
perjék el a föld szinéről Hitlert és a nem- 
zetiszociálizmus uralmát. Tegyenek akármit, 
csak segitsenek a német zsidóság százez- 
rein, akik az éhhalál küszöbén és egy tömeg- 
vérengzés előestéjén állanak. 

Folytatni kell a német áruk bojkolttját, 
de ma már ez nem elegendő eszköz, nem 
kielégitő fegyver Hitler barbarizmusa ellen. 
Sokkal szivősabb és hatékonyabb fegyve- 
rekre is szükségünk van, hogy megmentsük 
a német zsidóőság már már agóniába fuló 
életét. Minden zsidő készüljön fel arra, hogy 
a legnagyobb áldozatot is meghozza német 
testvéreink sorsáért, mely a mi sorsunk is. 
Mert az antiszemitizmus pusztitő fekélye 
nálunk sem ismeretlen és már sokszor iz- 
galomba hozta az ország zsidóságának 
széles tömegeit. Már pusztitotf itt is, már 
elhintette itt is magvait .. . 

Egyetllen kiut van még talán. Ha a 
Népszövetség komolyan veszi hivatását, az 
emberi jogokért való céljait és megteszi a 
rendelkezésére álló szankciókat Németor- 
szággal szemben. A világ nagy kulturnem- 
zeteinek szellemi reprezentánsai ezt pedig 
ki kell kényszeritsék a népek szövetségé- 
nek főrumától. 

e . 

Két levél, mely többet beszél, mint 
száz nyilatkozat 

A bécsi ,Neue Welt" közli az alábbi leveleket, 
amelyek birtokába jutottak. Az első levelet egy ke- 
reszteny német polgár irja az apjához külföldi utja 
alkalmával : 

Kedves Apám! 

Ezt az alkalmat ragadom meg, hogy irjak Ne- 
ked, mert Berlinből nem lett volna bátorságom el- 
küldeni ezt a levelet. Azok a rémhirek, amelyet a 
külföldi lapok a németországi állapotokról irnak, 
sajnos, csak kis töredékei a valóságnak. A viszo- 
nyok irtózatosak. Minden elégedetlenséget - és az 
ilyenek nem ritlkák - az SA. és SS. emberek vérbe 
folytanak. Ezek a horogkeresztes hordák, amelyek 
elszánt gazfickókból vannak összeállitva, a legiszo- 
nyatosabb középkori állapotokat teremtették meg 
Németországban. 

Moguk a nemzetgazdászok is őrültségnek mi- 
nősiik a kormány gazdaságt politkáját. A biro- 
dalom összeomlása elkerülhetetlen. A nem- 
zetiszociálisták olyan zsidó pogromot készite- 
nek elő, amilyent a világtörténelem még nem 
tapasztalt és ennek a pogromnak borzalmait : 

—
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Döstvém 
2 a világ Rhecumnafürdője 
Román fürdővendégeknek igen olcsó 
általánykurák, melyekben fürdők, orvos, 
taxák is bennfoglaltatnak, nagy meg- 
takaritást jelentenek. - Rheuma, Csuz, 

S Ischiász és Női betegségek ellen 
PÖSTVYÉN felülmulhatatlan. 
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A Román és Csehszlovák állam között 
létrejött devizamegállapodás folytán a 

' Banca Nafionala csekkeket ad ki. 

Pöstyén a festőien szép Vág folyam men- 
tén fekszik, strand, napkurák. sportok s 

minden egyéb szórakozást nyujt. 

Felvilágositással szolgál: Pöstyén Fürdőiroda 
Mr. Ph. Singer László Timisoara II, Str. 

Saguna No. 8. Telefon 13-54. 

ember nem fogja tudni megirni. Legkésőbb 
szeptemberig ki fog robbanni a katasztrófa. 

Egy másik levél, amely Svájcon keresztül érke- 
zett Bécsbe a „Neue Welt" szerkesztőségéhez: 

. . . Az Isten szerelmére tegyék figyelmessé a 
világot a dachaui internálótábor borzalmaira. 
zsldók százai szenvedik ott a legkegyetlenebb kin- 
zásokat, rettentő módon ütik őket és napirenden 
vannak a gyilkosságok. Csak az elmult napokban 
ölték meg Benárió doktort Fürthből, Goldmannt 
Fürthből, a Kahn testvéreket Münchenből, dr Alfred 
Strauszt Münchenből, dr Áron! Bambergből, Schlosst 
és Lehrburgert Nürnbergből. De további százaknak 
is ez a sorsuk. Segitsenek hát! Rázzák fel a Nép- 
szövetséget! Küldjenek gyorsan segitségetl . . . 

Egy menekült, aki nem nevezi meg 
magát, hogy megmentse Németor- 
szágban maradt családját. 

Amit egy keresztény munkás beszél... 

A bécsi ,Nbend" közöl egyik legutóbbi számá- 
ban egy interjut, amelyet egy osztrák keresztény mun- 
kással folytatolt le, aki két hétig volt a neustadti in- 
ternálótáborban és a napokban szökött meg onnan. 
A munkás többek közöti a következőket mondja. A 
táborban mintegy 2800 an vannak összezsufolva. 
Természetesen főként kommunisták, szociáldemok- 
raták, akik között rengeteg a zsidó vallásu is. Ezen 
kivül azonban körülbelül 500 rohamosztagos is itt 
van internálva, akik az utóbbi időben megtagad ák 
az engedelmességet és elégedetlenkedtek a Htler- 
rezsim ellen. Az internált rohamosztagosok száma 
napról-napra emelkedik.. A mi napi munkánk ka- 
tonai gyakorlatokból, tisztogatási munkálatokból és 
éneklésből állott Együtt kellett énekelnünk a nem- 
zetiszociálistákkal a hirhedt Horst. Wessel dalt, 
vagy más náci énekeket. Aki ezt megtagadta azt 
rettenetesen megkinozták. A legrettenetesebb azon- 
ban a zsidó foglyok helyzete. Amit ezeknek az em- 
bereknek el kell viselniük arról nem alkothat senki 
fogalmat. Azt, hogy ütik-verik őket és a fejükre 
horogkeresztet borotválnak ki, még a legkevesebb. 
A nácihordák szalmazsákjait nekik kell naponta 
kiüriteni és ujra katonásan visszahelyezni beléjük a 
szalmát. Ők pucolják a horogkeresztes banditák 
cipőit. De nem lehet elmondani azokat a válogatott 
kinzásokat amin a zsidóknak minden órában ke- 

A visszakerült hamis 

2 zlotis . .. 
— Humoreszk – 

Irta : JOSEF TUNKELLER 

Üres zsebekkel lép Bick Nőte egy szép 
napon az utcára. Egy kapu alait gyorsan 

fekete szemüveget tesz az orrára, kabátját 

meg félig leveti, azaz csak az egyik ujját, 

hogy karját mellénye alá rejthesse és igy 

egy félkezü nyomorék látszatát keltse. Most 

pedig leáll a Dzika utca sarkán és szivbe- 

markoló hangon elkezdi kiáltani! 
„Adakozzatok drága zsidók, segitsetek 

egy vak nyomorékon, ki a világot nem látja 

és egyik karját a háboruban vesztette el.. 

Midőn ily módon csakhamar egy zloti 

és kilencven garasa gyült össze, hirtelen 

Hirsch Mordecháj, a ,közismert mecenás" 

ér oda. Ez elveszi Bick egész aprópénzét 

és egy kétzlotis bankjegyet nyom a markába 

helyette. 
Mihelyt Hirsch eltávozik, a „világtalan 

és ,„félkezü" észrevétlenül egy közeli kapu 

alá siet és a bankjegyet minden oldalról 

vizsgálgatni kezdi. 
„Hamis kétzlotisI Verje meg a szent ! 

HNyen tolvajok! - egy vakra egy nyomo 

rékra hamis pénzt rásózni! Tul kell adni 

Tajta..." 
A közeli muranovszki téren, egy bódé.- 

ban tintafoltokat eltávolitő szappant, rozsda 

elleni folyadékot, minden éneket eljátszó 
szájharmónikát, nyakkendő kötő gépeket és 
százféle hasonló találmányt árusitanak. 

Bick Nóte két zlotiért a következő cik- 
keket vásárolja: szappant tintafolt ellen, 
egy szórakoztató harmónikát és egy nyak- 
kendő kötő gépet, majd a hamis kétzlotis- 
sal fizet és gyorsan eltünik. 

Otthon az összes patentek csütörtököt 
mondanak: A szappan nem akar tintafolto- 
kat eltüntetni, a harmőnika nem akar ját- 
szani, a nyakkendő gép nem akar müködni. 
Bick Nőte reszket az izgatoltságtól : 

„,Az a semmirevaló, hogy vinné el a...! 
Svindler, senkiházi, csalól Hogy sülyedne 
el a földbe !" 

. 

Ezzel egyidejüleg a találmánykereskedő, 
kezében tartja a hamis kétzlotisi és réme- 
sen átkozódik: 

„Hogy égne, mint egy fáklya, az a gaz- 
ember! Hamis pénzt akasztott rám . .. Már 
most jó volna tuladni rajtal..." 

Mellenben a sarkon egy zsidő asszony- 
ság egy szekér gyümölccsel álldogál. A ta- 
lálmánykereskedő hamar vesz egy kiló szil- 
vát, fizet a hamis kétzlotissal és villámgyor- 
san tovább áll. Alig kapja azonban otthon 
az első szem siilvát a szájába, gyorsan ki- 
köpi és ingerülten elkezd káromkodni : 

„Tolvaj! Rothadt szilvát árul; tesz fö- 
léje néhány jót és a többi mind szemét. 
Disznóság 1* 

Ugyanakkor a gyümölcsárusné össze- 
számolja napi bevételét és midőn a hamis 
kétzlotist megpillantja, elkezd keservesen 
sirni és jajgatni : 

„Oh, az a vén dög. Az a csaló ! Hamis 
kétzlotist! Hogy fulladna meg a s ilvamag- 
gal! Te Jóisten : Egy hamis kétzlotist rám- 
sőzni! - No ezt még ma tovább kell 
adnil..." 

. 

Valahonnan előbukkan egy rendőr, 
mintha az égből szállott volna alá és rekedt 
hangon morogja : 

„Adót 111 
A gyümölcsárusné gyorsan és észevét- 

lenül a kezébe nyomja a hamis bankjegyet. 
A rendőr fürge ujjaival a zsebébe csusztatja 
és eltünik az utca forgatagában. 

A legközelebbi korcsmában egy pohár 
valódi „kilencvenhatost" rendel. A korcsmá- 
ros teljesiti kivánságát, de csak félig, mert 
a pohár másik fele - viz. A rendőr iszik 
és bedugja kezét a zsebébe: fi etni akar 
—– ám a kétzlotinak már csak hült helye. 

„Oh" morogja „máris ellopták! Zseb- 
tolvajok banditák 14 

eéked bizony soha pénzed nem volt" 
gondolja magában a korcsmáros ,szurkot 
kéne neked inni, tolvaj!l . .." 

De mégis hangosan hozzáfüzi : 
„Nem baj rendör ur!" 

e 

Ezzel egyidejüleg a zsebtolvaj egy
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A főváros t T E L P L M chweizi vezetés. 
központjában. Legmodernebb 

komfort. 
Az erdélyi 

kereskedők talál- 
kozó helye. 

resztül kell esniök. Ime egy eset, amely különösen 
hü tükre a nácik kegyetlenkedéseinek. 

Van a táborban egy fiatal zsidó archeologus, 
akit akkor tartóztattak le, amidőn épen Kisázsiában 
készült, hogy ott ásatásokat végezzen, egyszóval 
egy tudós, finom és csendes zsidó ember. Ezzel 
csinálták meg, hogy már az első napokban borot- 
vával horogkeresztet hasitottak az arcába. Amint 
azonban ez a seb begyógyult az egész hátát és 
mellét teljesen teletetoválták korogkeresztekkel, di- 
rekt erre a célra tartott tussal, amelyet nem lehet 
többé onnan eltávolitani, Alsó karjaira pedig ezeket 
a szavakat tetoválták rá: „Juda verrecke" 1 A sze- 
rencsétlen fiatalembert annyira összetörte a sok 
kinzás és egész lényének bemocskolása, hogy el- 
határozta, hogy mihelyt módját ejti öngyilkos lesz. 
A nácik ezzel nem sokat törődnek és igen szivesen 
adnak alkalmat rá... 

Elraboltak egy zsidő ügyvédet 

Berlin. Dr Ervin Rosenberget, az ismert berlini 
ügyvédet a náci terrorfiuk elhurcolták. - Rosenberg 
a világháboru alalt végigküzdöttle az összes némel 
írontokat és számos kitüntetése van, ezért megen- 
gedték neki, hogy ujra elfoglalja állását. Amint 
azonban első izben megjelent hivatali szobájában, 
nemzetiszociálisták támadtak rá és ismeretlen helyre 
hurcolták el A rokonai és családtagjai a rendőr- 
séggel karöltve egy teljes napig állandóan keresték, 
de nem tudtak nyomára akadni. Másnap este egy 
félreeső uccában eszméletlenre verve találták meg. 
Lakásán sulyos külső és belső sérülésekkel bete- 
gen fekszik. 

Ujabb bojkott-hullám a Rajna- 
vidéken. 

Kölni hiradások szerint a Rajna-mentén ujra 
erős bojkott mozgalom indult meg a zsidók ellen. 
A pértszervezetek megtiltották az ujságoknak, hogy 
zsidóktól hirdetéseket vegyenek fel. 

Göbels és a prostituáltak 

A német birodalom hirhedt propaganda minisz- 
tere ijelentette ki egy interju alkalmával a követ- 
kezőket: „Többre becsülök egy egyszerü, becsüle- 
tes prostituáltat, mint a férjezett zsidó nőket, Mert 
ezek a prostituáltak legalább keresztény családból 
származnak. De mit tud felmutatni egy zsidó nő ?* 
— kérdi Cöbels. A propaganda miniszter tehát 
amint a nyilatkozatából is kitünik, különös előszere- 
tettel viseltetik a keresztény prostituáltak iránt. A 
nyilatkozat nem lepett meg bennünket. Szervesen 
hozzátartozik a náci-vezérek mentalitásához. 

Csak árják vizsgázhatnak 

Az igazságügyminiszter intézkedése szerint az 
egyetemeken csak az árjákat szabad a vizsgáztató 
bizottság elé bocsájtani. 

kapu aljában, ravasz szemeivel a hamis 
kéltzlotist vizsgálgatja : 

„Rendőrnek hamis pénze legyen ! Hal- 
latlan láttak már ilyen csalót, ilyen gazem- 
bert! Rettenetes! Hogy nyelné el a tüz! 
Ezt a pénzt most valakire rá kell sőznil" 

A tulsó járdán ott áll Hirsch Morde- 
cháj a „közismert mecenás". Tudniillik ma 
uccai gyüjtés van szegény gyermekek ré- 
szére, melyet ő szokott rendezni, ha pénzre 
van szüksége... 

Egy asztalnál ő maga ül. Jobbján 
őriási plakát csüng. Két leánya a járókelők 
után fut és virágot tüz a kabátjukra s mind 
hét fia eléje tartják a perselyt. 

A zsebtolvaj uri gesztussal bedobja a 
hamis kétzlotist és büszke léplekkel tovább 
halad, de nem tudja megállani, hogy hal- 
kan a következő megjegyzést ne tegye: 

„,Ugyis maguk zsebelik be a pénzt a 
gazemberek !" 

Este zárt ajtók mögött Hirsch Morda- 
cháj és családja körülülik az asztalt kiüri- 
tik a perselyeket és az öreg Hirsch a pénz 
számlálása közben hirtelen rábukkan a ha 
mis kétzlotisra . . . Minden oldalról vizsgál- 
gaija, majd a közetkezőket morogja halkan: 

„Ho, tolvajok, rablók! Jótékony célt 
szolgáló perselybe hamis pénzt dobni! Ré- 
mes ezekkel az emberekkel!.. ." 

Forditotta: Tóchávid. 

.
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A nürnbergi tábor tükre 
A németországi internálótáborok borzalmainak 

már puszta leirása is, eleven erővel hasit az ide- 
gekbe, már az is fizikai fájdalmat okoz ha el kell ol- 
vasnunk a sajtójelentések szörnyü hiradásait. De 
nincs az az erő, amely fel tudná vázolni a némelt- 
országi zsidóság szenvedéseinek végtelen skáláját. 
A nürnbergi internálótáborban 60—70 éves zsidó 
emberekkel végeztetnek a legmega ázóbb szolgála- 
tokat és a legnehezebb katonai gyakorlatok végzé- 
sére kényszeritik őket. A nácik kancsukái és pus- 
katusai gondoskodnak arról, hogy ne szimulálhas- 
sanak" fáradtságot a zsidó ,banditák". A kaszárnyák 
egész nap a „Nieder !1 Aulf 17 vezényszavaktól han- 
gosak. Mindennapos jelenség, hogy a náci feneva- 
dak az ökkleikkel teljesen szétzuzzák a foglyok ar- 

cait Másoknak le kell hasalni a földre és a szá- 
jukkal kitépni a burjánzó gazokat. 

Keresem a testvéremete 

lellemző dolog. A „Breslauer jüdischen Ge- 
meindeblatt" a fenti cim allatt állandó rovatot ve- 
zetett be. Az eltüntek száma folytonosan növekszik 
és hasábok telnek meg a kélségbeesett emberek 
hirdeléseivel, akik eltünt gyermekeik és testvéreik 
nyomára akarnak bukkani. 

Meggvalázták és kifosztották 

a manheimi zsinagógát 
Az elmult napokban a manheimi zsinagógában 

az itteni SS. nácik behatoltak és széjjelrombolták a 
templom berendezését, Feltörték a Tóraszekrényt 
és az összes Tóratekercseket megsemmisitették. 
Számos értékes rituális kegyszert raboltak el a nem- 
zetiszociálista szentségtiprók. 

Korhatár a zsidó ügyvédek számára 
A Hitler-kormány legujabban olyan törvényter- 

vezetet készit elő, amelyben a zsidó ügyvédek szá- 
mára, csak egy bizonyos korhatárig engedik meg 
praxisuk kifejtését. 

Esxperantó-nap Hitler Német- 
országában 

Julius 29-én Kölnben nyilt meg a 25-ik nemzet- 
közi eszperantó kongresszus. A kongresszuson 25 
állam képviselői jelentek meg. Mindenesetre érde- 
kes, hogy az eszperantó világszövetség bürója 
épen Németországoil választolta ki a kongresszus 
helyéül. Tudott dolog ugyanis, hogy az eszperan- 
tizmust Samenhof Ludwig lengyelországi szüle- 
tésü zsidó teremtette meg, aki egész életében az 
emberi egyenlőségért harcolt. Az eszperantó nyel- 
vet is azért teremtettle meg, hogy még nyelvben 
is egységessé formálja az emberiséget, Az eszpe- 
rantó világszövetség tehát saját maga felett tört pál- 
cát, amidőn a nemzeti, faji, vallási és ideológiai 
üldözés hazájába tartja kongresszusát. 

A boroszlói hitközség elnökét 
internálták 

A titkos politikai rendőrség letartóztatta Rech- 
nilz dr törvényszéki tanácsost, a boroszlói zsidó 
hitközség igazgatótanácsának elnökét Vele együtt a 
koncentrációs láborba vitlék Kosenthal! Albert ke- 
reskedőt. Az a bünük, hogy Rosenthal a boroszlói 
zsidó egyházközség hivatalos lapjába cikket irt a 
németországi zsidók helyzetéről. A hivatalos lap 
szerkesztője Rechnítz dr. 

Bokszolni kényszeritettek egy rabbit 

Az oranienbergi internálótáborban játszódot! le 
az alábbi eset, amely a tábor legedzettebb foglyait 
is megrenditette. A táborban van egy rabbi aki már 
az 50.et jóval tulhaladta. Ugyanitt számos zsidó 
árvagyermek is van, akiket a beelitzi árvaházból 
szállitottak a táborba. Egy napon a rabbit beállitot- 
ták egy körbe és az árvagyermekeket felszólitották, 
hogy jelentkezzen közülük valaki, aki bokszolni akar 
a rabbival. A gyermekek közül nem jelentkezet senki. 
Ekkor előparancsolták az egyik fejlett 17 éves árvát 
és kényszeriteni akarták, hogy megverekedjen a 
rabbival, A fiu megfogta a rabbi jobbját és benső- 
ségesen megszoritolta. De nem bokszolt... A rabbi 
kérő tekintetet vetett a náci köpitányra, aki a „já- 
tékot" rendezte és a következő szavakat intézte 
hozzá: Vegye kérem talán tekintetbe, hogy én lelki- 
pásztor vagyok... A náci bandita közbevágott: Csak 
voltál lelkipásztor, most egy disznó vagy! A játé- 
kot természetesen a nácik nem akarták abbahagyni 
és kijelentették, hogy az egész társaságot elkinoz- 
zák, ha nem atkad aki megverekedjen a rabbival és 
aztán majd ők fogják elintézni a rabbit. Rövid 
szünet után előállot egy fogoly, egyetlen ütéssel 
leteritette a rabbit. Mindeki tudta, hogy kegyeletből 
teszi. Nem akarja, hogy a nácik kezébe kerüljön az 
öreg robbi és társait is meg akarta menteni az ujabb 
torturáktól. 

Szobaárak 
150 lejtől feljebb. 

A zsidő gyermekek sorsa 
A londoni tiltakozás alkalmával jelentette ki 

Cantebury érsek, hogy talán az egész németországi 
eseményekben a legtragikusabb a zsidó gyermekek 
sorsa, akik még csak most kezdik megismerni az 
életet és azt ugy ismerik meg, ahogy a mostani 
terror uralom mutatja. Olyan benyomásokat fog ez 
a gyermekek lelkében okozni, hogy soha sem fogják 
tudni elfelejteni gyermekéveik borzalmas emlékeit. 
De ezen tul is, teljesen lehetetlené van téve a zsidő 
gyermek fejlődése és boldogulása és mindenültt 
megalázást kell elszenvedniük. 

Ujabb tragédiák . .: 

Halberstadt, Hulda és Hildesheim városokban a 
Barna Házakba körülbelül 100 zsidót hurcoltak el, 
akiket eszméletlenné vertek, végül nyilatkozatokat 
irattak velük alá, hogy sérüléseik nem bántalmazá- 
sokból erednek. 

Párisból jelentik, hogy Freymut Arnold, a wel- 
mari nemzetgyülés tagja, volt porosz igazságügyi 
államtitkár, aki zsidó származása folytán menek 
el Németországból, feleségével együtt Párisban öm- 
gyilkos lett. 

z 

Az amszterdami „Het Volk" közli, hogy Kreutz- 
nachban betörtek a Baruch lestvérek üzletébe és 
ott nyomorékká verték a cégtulajdonosokat. A re- 
hamosztagosok a támadás során nem kimélték a 
Baruch család női tagjait sem és az idős Baruchné! 
véresre verték, sőt az üzletben tartózkodó két kis- 
leányt is sulyosan bántalmazták. 

ak 

Kölnben rohamosztagosok sulyosan bántalmaz- 
tak egy Haller Bernátlh nevűü amerikai állampol- 
gárt. Védőrizetbe helyeztek és miután a követség 
közbelépett, csak azzal a feltétellel bocsájtották 
szabadon, ha aláir egy nyilatkozatot, hogy semmi 
bántódása nem esett. Heller a nyilatkozatot alátrta, 
kiszabadulása után azonban azonnal elment a kö- 
vetségre és orvosi látleletet vétetett fel sulyos sé- 

rüléseiről. 

A lipcsei vásár áldozatai 
A lipcsei szörmepiac több vezető kereskedője 

Londonba menekült néhány hét előtt. Illetékes lip- 
csei hivatalok most felszólitották őket, hogy térje- 
nek vissza a lipcsei szőrmevásárra, Londonból ha- 
tan tettek eleget a felhivásnak, közte az ismert 
Kesztenbeum-cég főnökei. 

Az öreg Kesztenbaum csak néhány napig tar- 
tózkodott Lipcsében fiával együtt. Mikor visszatért 
Londonban, fia megjelent a zsidó lapok szerkesztő- 
ségében és előadta a következőket: 

70 éves édesapámat megérkezése után azonnal 
letartóztatták. Csak hivatatlos orvosi bizonyitvány 
után sikerült ől szabadlábra helyeztetnem hét nap 
után. Nála lévő vagyonát elkobozták. Egyetlen zsid. 
ügyvéd nem akadt – mesélte a fiatal Kesztenbaum 
— aki az ügyet elvállalta volna. Kénytelen voltan 
horogkeresztes ügyvédhez fordulni, aki nagy nehe- 
zen kiszabaditotta apámat a börtönből. Éjszaka 
autón mentünk a csehszlovák határra, ahol sikerült 
átmenekülnünk. 

Lipcse flelé vezető országuton a horogkereszte- 
sek megtámadták Zuckermanna Fülöp amerikai ke- 
reskedőt, aki a vásárra igyekezett feleségével együtt 
autójával. A kereskedőt es feleségét annyira össze- 
roncsolták a terrorfiuk, hogy sulyos sérüléseikket 
szanatóriumba kellett őket szállitani. Az amerikai 
követség erélyes tiltakozását fejezte kit a német 
kormánynál Zuckermann bántalmazása miatt. 

Állatok és emberek 
A birodalmi igazságügyminisztérium rendeleté- 

ből: .. . . Elrendeljük, hogy minden olyan esetet, 
amidőn emberek állatokat kinoznak, a rendőrségi 
közegek azonnal toroljanak meg. Az állatkinzás sem- 
milyen formában nem engedhető meg . . ." 

Ugyancsak a birodalmi miniszter rendeletéből : 
—- Minden kommunista, vagy zsidó elégedetlenséget 
és nyugtalankodási azonnal vérbefolytani. Semmi- 
lyen pártmegnyilatkozás a nemzetiszociálista pártom 
kivül - nem engedhető meg . . . 

Az állatokat tehát az egész birodalom appará- 
tusa védi, de a zsidókat minden kutyának jogában 
áll lepuffantani . . . 

Gyenge férfiaknak 

válaszbélyeg ellenében dijmentesen 
küldöm szabadalmazolt szenzációs 

„HEURÉKA 
találmányom ismertetőjét. - Cim: 
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ca „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésevel engedjük meg. 

Naptár SG- 

iPéntek: Av 26, augusztus 18. 

Szombat: Av 27, augusztus 19. 
Heti szidra: x 

Heti háftóra: aza 7"y 

Szombat kezdete : 
üzlet bezárás 7.20 
gyertyagyujtás 7.25 
Istentiszelet kezdete 7.30 

"Szombat befejezése 8.30 
Perek 5. 

dSzombaton Roschodes Bentsh. 

A Mizrachi szerepe 
a cionizmusban 

Irta: Dr Seitz Viktor (Losoncz). 

Készséggel adunk helyet az alábbi 
cikknek, noha annak egyes kitételeivel 
nem azonositjuk magunkat. 

Késő ahoz, hogy a clionizmus kisiklását meg- 
aakadályozza, de még elég jókor ahoz, hogy a 
ecioni gondolatot megmentse, lépett fel nagyobb 
erővel az ortodox zsidóság cionpolitikai képvise- 
lete azon a mezőn, amely tulajdonképpen történel- 
mileg és erkölcsileg az ortodox zsidóságot illetné. 
Másfélezer éven keresztül a cioni gondolat hü és 
legitim őrzője, amikor végre a XX-ik században 
az ősi ideát gyakorlati megvalósulására került a 
sor. az ortodoxk zsidóság jónak látta a realizálás 
művétől magát távol tartani. Hiábavaló ma már 
vitázni az okokról, amelyek az ortodoxk zsidóság 
„ezen magatartását determinálták, de nem hiábavaló 
megállapíitani azt, hogy az ortodox zsidóság ezen 
magatartása azzal a baljós eredménnyel járt, hogy 
a cionizmus ügye, nagyban-egészben, a cioni gon- 
dolat ellenségeinek a kezébe került. A dolgok ter- 
mészetében áll, hogy egy eszmét csak azok való- 

sithatnak meg, akik ennek az eszmének a hivei. 
Amit azonban a Cionista Világszervezet vezetősége 
ma csinál, az már csak nemzetközi szociáldemok- 
rácia, amelyben Izrael népének nincsen más sze- 
arepe és jövője. mint a pénzt előteremteni egy oly 
mü céljaira, amely Izrael eszméjével és népével 
ugy fogalmílag, mint politikailag engesztelhetetlenül 
ellenséges. Hogy a dolgok ennyire fejlődhettek, en- 
mek legmélyebb oka, hogy a cionista mozgalomban 
hiányzik a legtermészetesebb tényező, hiányzik Iz- 
rael valódi népe. 

Noha a Mizrachi politikai stratégiája halvány 
és elmosódó és mindenféle kompromisszumra köny- 
nyen hajló, mindamellett a Mizrachi tudja nyujtani 
a cionizmusnak a legértékesebb garanciát: az igazi 
szsidót. Akármi legven is a Mizrachi tulhajtott po- 
litikai alkalmazkodásának oka és célja, egyben bi- 

zonyosak lehetünk: az ortodox zsidók rendithetet- 
len hüségében, Izrael népe és eszméje iránt. Es 
éppen ez a kvalitás az, amely a zsidó népet a ga- 
duth mástélezer évén át fenntartotta. Az ortodox 
zsidóság az ősi talaj, amelyből mindnyájan szár- 
mazunk, az ősi forrás, mely annyi időkön át éltet 
minket, az ortodok zsidóság azon ősi káder, 
amelynek a zsidó nép, emberi fogalmak szerinti 
hallhatatlan életét köszönheti. Ez az embertipus 
az, amely a palesztinai mű szilárd alapját képez- 
Meti, amely alap ha megvan, akkor azután lehet 
majd szociálistáskodni. kommunistáskodni, lehet 
játszani a világmegváltó smokkot, akinek minden- 
kiért megszakad a szive – a zsidók költségén. 
Mindaddig, amig a palesztinai mü elsősorban olyan 

elemekre támaszkodik és elsősorban olyan eleme- 
ket ültet el az országban, akik Izrael szellemével, 
multjával, érzületével és érdekeivel ellentétes, sőt 

ellenséges irányokat képviselnek, a palesztinai mü 
nem lesz más, mint néhány halom futóhomok, 
amely az első orkánnál szétszalad. Egy országot 
hivőkre kell épiteni és nem renegátokra. 

Az ortodox zsidóság nagyarányu felvonulásá- 
tól várjuk a cionizmus ügyének megmentését, leg- 
alább is a cionista táboron belűl. Mert a külső el- 
enség sok és a clionizmus tönkretételére célzó 

vállaikozások már készülőben vannak, de a még 

oly sulyos ellenségnél is fontosabb kérdés, a cio- 

nista tábor belső szelleme és iránya. Ez a belső 

szellem és irány pedig most minden aggodalomra 

okot ad. - Az orthodox zsidóságnak kell megadni 

az ellensulyt oly irányokkal szemben, amelyek a 
cionizmus eszméjét a Il-ik és III-ik Internacionálé- 
nak akarják kiszolgáltatni. 

Ulgy étkezhet, mint oiikaom a 

Utazóknak 100 kedvezmény 

Utazók! Vidékiek! 

orth. kóser vendéglőben, Oradea Zöldfa-u. 19. 

- Zsinagógából a kre- 
imnaalőóritunmba- Brünn. A csehszlo- 

vákiai napi sajtó élénk kommentárok mel 
lett hozta azt a kétségtelenül egyedülálló 
esete!, amely a morvaországi Neutitschein 
ban játszódott le. A közelmult napokban 
hunyt ugyanis itt el B. Klappholz ismert 
zsidő kereskedő, akit a helyi imaházban 
ravataloztak fel. A gyászbeszédek után – 
végrendelete értelmében - tettemét elki- 
sérték a zsidó temetőig, majd innen a kre- 
matóriumba szállitották el, hogy átadják 
testét a lángoknak. A legmegdöbbentőbb 
a dologban azonban az, hogy a zsinagógá- 
ban, egykori barátja dr Lévy brünni főrabbi 
tartotta a gyászistentiszteletet, jóllehet min- 
denki tudta az elhunyt végrendeletének in- 
tézkedéseit, hogy tettemét a krematórium 
lángjainak kivánja átengedni. Kirivó tünete 
ez az eset annak, hogy a morvaországi 
zsidóság hogyan távolodik el a vallási ha- 
gyományoktól. 

– Im Hause eines Wiemner 
Schuldirektors werden Schüler 
und Schülerinnen in Pension geno- 
men. - Schulnachhilfe, Sprachen, 
Gründlicher Unterricht in jüd. Fachern. 
Streng orthodox. Für Mádchen auch 
Nühen und Haushalt. Auskunft ertellt 

Schuldirector Rabb S. Neuwirth, Wien, 
II, Zwerggasse 5. Tel.: A 42.8.86. 

–- Két kisleány orihh. 
Kkőser ellátást nyer. Minden iskolához 
közel Zöldfa u. 10. Brüderné. 

- Ahol a sok örökös 
között nem találják az 
igyaazit-. A lengyel rabbiszövetség a maga 
nemében érdekes levelet kapott ak elmult 
napokban az angol követségtől. Arról van 
ugyanis szó, bombayben a közelmultban 
elhunyt egy Harry Steinmann nevü krakói 
zsidő, aki félmillió font értékü vagyont ha- 
gyott hátra és végrendeletének végrehatója- 
ként és társörököseként a krakói rabbit ne- 
vezte ki. A követség tehát kérte a rabbi- 
szövetséget, hogy közöljék vele a krakói 
rabbi cimét. Köztudomásu azonban, hogy 
Krakóban százával vannak rabbik és akik 
rabbinak érzik magukat, igy tehát nagy iz- 
galmat okozott a követség levele és most 
a rabbiszövetség is az előtt a fogas kérdés 
előtt áll, hogy vajjon kit gondolhatott a jám- 
bor elhunyt, a krakói rabbinak ? 

Vigyázzon a 

kávédarálóra 
mint gyárjegyre! 

e 

- Egy vágóhidi alkal- 
mazoitt „irelo" mussi árul 
zsidők között. A kolozsvári orto- 
dox rabbinátust figyelmeztették arra, hogy 
vallásilag megbizhatónak látszó egyének 
házról házra járva elárasztják a zsidóő közön- 
séget olyan hussal, amelyet kósernek adnak 
el, holott nem zsidő mészárosoktól veszik 
potom áron. A hus rituálisan le sem vágott 
állatok husa. A rabbinátus külön felhivás- 
ban figyelmezteti a közönséget, hogy háza- 
lás utján forgalomba hozott hust ne vásá- 
roljon, mert az — iréfe. Ezuttal feljelentést 
tettek a rendőrségen is a csalók ellen. 

- A világháborulbanr 
elesett zsidó katomálk 
csontjai: nem találmnak 
nyugyalmuaiti A szlovákiai Beszki- 
dek hegységén, közel Volovához sétálga- 
tott egy kiránduló zsidő ifjusági csoport és 
amidőn egy félreeső erdőséghez érkeztek. 
ahol énekelni kezdtek, erős kiálltásra lettek 
figyelmesek. „Távozzatok innen, hagyjátok 
csontjainkat nyugodni!" - KA szórakozó 
társaság a tulvilági hangok hallatára any- 
nyira megijedt, hogy doldaik hátrahagyásá- 
val elmenekült. A kérdéses hely a világ- 
háboruban nagy szerepet játszó háborus 
frontnak egyik erősen vérreláztatott sza- 
kasza volt, ahol sok zsidó katona van el- 
temetve. Vajjon valóság-e, vagy képzelődés 
szülte halucináció hozta erre a tulvilági 
hangokat ? 

TÁTRALOMNC NMAGAS 
Egyetlen megbizható ORTH. PENZIO, elsőrendü konyha és kiszolgálás. 

Elő- és utószezonban a teljes panió SS ck. Felnőtt leányok kiséret nélkül felvétetnek. 
Egész éven át nyitva. Elő- és utószezonban esküvőket és banketteket eltogadok. 

TÁTI A Y TÁTRALOMNIC 

ScHREIBER MOR, TATRANSKA-LOMNICa (BUGSCH-VILLA) 

Palesztine l industrie Shemen Ltd.-HAIFA 
Shemen ételolai -- Skemen szappan 

Ha az Ön füszerese még nem tartja 
raktárán a SHEMEN ételolajat kérje, 
hogy azt szerezze be és vásárlásal al 
kalmávan ezen márkával szolgálja ki. 

Aki egyszer kipróbálta a prima minő- 
ségü SHEMEN MENORAH háziszap- 

pant, állandóan fogja használni. 
Darabja 6 lei. 

Több mint 600 kereskedő árusitja 
a minőségben felülmulhatatlan 
SHEMEN ételolajat, mert izletes, 
tiszta és kiadósságban vezet! 

Főlerakat Nagyrománia részére : 

AGECO" 
Bucurest i, Calea Victoriei 29. 

e 
Kerületi képviselők: F. Weinberger 
Oradea, Sir. Millerand 9, Joset Hile- 

vicz, Arad, Sír. Turnului 5, Marcell 
Kaldorvy, Timisoara, Sir. Márásesti 6, 
Sandor lacob Cluj, Calea Victoriei13. 
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Postai szétküldés ! 

Háztartásában csakis a jó minőségü 

„ROTHBART" felirásu os SZAPBANT használla! 
Az oradeai orth. rabbinatus felügyelete alatt. 

Gyárlja: ROTMNERT ADOLF EDE a Flia szappangyára, Orades 

A kolozsvári orth. hitközségben 
felulultak a szakadárok harcai 
A károlyi főrabbi a kolozsvári hitközség vendégfogadását annak 

szidalmazására és megrontására használta fel. 

Cluj. - Ismeretes az az évek óta tartó 
harc, amely a kolozsvári hitközségben dul 
és az orih. anya hitközséget végül is arra 
kényszeritette, hogy a magát szeparáló és a 
hitközség anyagi bevéltelét is tönkretevés- 
sel fenyegető szefárd irányzatu hitközségnek 
35,000 leit fizessen havonta csak azért, mert 
a károlyi főrabbinak, ugy tetszett, hogy uno- 
kaöccsének, Halberstamm rabbinak megfe- 
lelő posztot biztositson és e célból ennek 
még külön metszőt is erőszakoljon ki. 

Az anya hitközségtől eme évenként el- 
vont 420.000 lei, az anélkül is sulyos vál. 
sággal küzdő hitközséget egyre jobban 
nyomoritja, bevételeinek folytonos csökke- 
nése felytán, miért is a hitközség nehéz 
gondokkal terhelt vezetősége, ugy határo- 
zott, hogy ép ugy, mint a többi kiadásait, 
a szefárd hitközségnek eme járandóságait 
is bár minimális redukcióval — tovább fogja 
folyósitani. 

De Halberstamm rabbi nem azért 
unokaöccse a károlyi főrabbinak, hogy 
könnyen hagyja ama jussát, amelyre ő föl 
tétlenül számot tart. Bejelentette tehát az 
anyah tközségnek, ha és amennyiben egy 
bani levonás nélkül nem folyósitják továbbra 
is az ő járandóságait, ugy a rendelkezésére 
álló metszőjét külön vágásra állitja be, 
hogy még a hitközség tönkretevése árán is 
biztositsa magának azon fizetést, amely őt 
passzivitása folylán a hitközségtől jogosan 
megilleti. 

A bajbakerült cluji orth. izr. hitközség 
erre a Központi Irodahoz fordult, amely 
Friedmann Ferenc temesvári bitközségi 
elnök vezeltése alalt, az anyahitközség ré- 
széről dr Spitzer és Nagyfaludi Ferdinand, 
mig a szefárd réseről dr Kepes Sámuel és 
Fried Izsák tagokból választott biróságot 
küldött ki, akik méltányolva a hitközség 
szomoru anyagi helyzetét egyhangu dön- 
tést hoztak oly irányban, hogy a han 35.000 
leies járandóságot 28.000 leire szállitot- 
ták le. 

Halberstamm rabbi ur azonban nem oly 
fából van faragva, hogy amikor az ő érde- 
kéről van szó, még választottbiróság dönté- 
sének is alávesse magát, holott a biróság ha- 
tározatának már előzetesen irásba alávetette 
magát. Ami lőn pedig nyilvánosságra jutott 
a válas tottbiróság döntése, felszaladt a 
Központi Iroda elnökéhez és fenyegetőzé- 
sek közepette helyezkedett szembe a vá- 
lasztottbirósági döntéssel, kijelentvén, hogy 
eredeti álláspontjából nem enged és 
ha a biróság döntése dacára nem folyósit- 
ják a havi 35.000 leit, ugy az anyahitköz- 
séggel szemben a megfelelő szankciókat 
alkalmazni fogja. 

Ez a Központi Irodának Clujon tarfott 
gyülése idején történt és szombaton meg- 
kapta ehez családja fejének, a ká- 
rolyi főrabbinak, megfelelő támoga- 
tásál is. 

A károlyi főrabbi ugyanis a sabath pár- 
sesz Cházont alkalmasnak vélte arra, hogy 
visszaélve a cluji hitközség vendégszerete- 
tével, a kádár uccai templomban egy gyü- 
lölködő beszéd keretében ismételten a hit- 
község széltszakitása mellett nyilatkozzék 
meg. Ez az önmagával nembiró, öntelt em- 
ber, akinek a legenyhébb kifejezése „resoim" 
volt mindazokkal szemben, akik nem akarnak 
az ő irár yzatához kapcsolódni, dacára an- 
nak, hogy látja, hogy a cluji hitközségben 
Halberstamm rabbiságának talán egy minján 
hive sincs, mégis erőszakosan, hogy meg- 
mentse itten a lába alól kicsuszó talajt, rm 

hangot ad ugyan az irányzat gyengesége 
miatt, de szükségesnek látja és agressziven 
követeli a jövő érdekében még a legna- 
gyobb machlajka árán is a szakadás keresz- 
tülvitelét. Nem szabad engedni – ugymond 
—– egy jottányit sem a posemeknek, inkább 
pusztuljon el a hitközség, pusztuljon el min- 
den, csak az ő, és irányzatának diadala 
következzék be, még az erdélyi orthodoxia 
szétzülésének árán is. Nekitámadt ismételten 
ugy a cionisla, mint az agudista ifjuságnak 
és azzal fejezte be beszédét, hogy: „pusz- 
tuljon az az ifjuság, amely chaluctelepek 
és chachsárák utján akarja a Szentföldet 
felépiteni." 

Ily gyülölködő hanggal gondolja a ká- 
rolyi főrabbi és Halbersiamm ék az erdélyi 
orthodoxia problémáit megoldani. Kolozs- 
várnak, Nagyváradnak, Szatmárnak és a 
többinek Erdély orthodox nagy centrumaiban, 
tragikus végzetet készit elő eme gyülölködő 
irányzat, de a higgadt és meggondolt kul- 
turorthodoxia hivei ezekután sem akarják 
ezt észrevenni és a megfelelő szankciókat 
alkalmazni. A mesterségesen szifott tüz még 
erőszakos elfojlására is össze kell fognia 
minden becsületesen és jövőjéért aggódó 
zsidónak, mert elleneselben sokkal hamarabb 
fog összeomlani az erdélyi orthodoxia, mint 
azt bárki is gondolná. 

Kongresszusi delegátusok és 
vendégek olcsón és jól 

Goldmanm Bermát 
- ———— 

orth. kóser vendéglőjében 
étkezhetnek 
Prága 

II. Truhlarska 10 II. emelet. 

Alegnevesebb szlovákiai orth. rabbik hechserével 

Az amszterdami 
zsidő gazdasági konferencia 
felhivása a Népszövetséghez 

Amszterdam. - Beszámoltunk arról, 
hogy az Amszterdamban összeülő zsidő. 
gazdasági konferencia, főként a német 
zsidóság helyzetének megtárgyalása céljá- 
ból ült össze. A konferencián alapos ana- 
liris alá vették a német zsidóság katasztró- 
fális helyzetét és pontról-pontra elemezték 
azokat a jogfosztásokat, amelyeknek hkis 
vannak téve. A konferencia végül határo- 
zatot szövegezett meg, amelyet beküldtek 
a Népszövetségnek és ebben a következő. 
rendszabályok életbeléptetését kérik a Nép- 
szövetségtől : 

1. Küldjön ki a Népszövetség egy bi- 
zottságot Németországba, amely pontosan 
vizsgálja meg a jelenlegi állapotokat a 
zsidóüldözéssel kapcsolatosan, - és adjon 
a bizottság külön jelentést a letartózta- 
tásokról, kinzásokról, éhinséaröől és áz 
öngyükosságok számáról, Hitter uralomra- 
kerülése óta. 

2. Hasson oda a Népszövetség, hogy 
azok a zsidók, akiknek módjában áll el- 
hagyni Németországot, Nansen-utlevelet kap- 
janak, vagy utlevél nélkül utazhassanak és- 
magukkal hozhassák pénzüket és vagyonu- 
kat is. 

3. A Népszövetség gondoskodjon ar- 
ról, hogy a versaillesi szerződés értelmé- 
ben a kisebbségek megfelelő védelemben 
részesüljenek és az elbocsájtott zsidő tiszt- 
viselők helyeztessenek vissza jogaikba. 

A konferencia határozatában élénk képet 
fest a németországi barbarizmus egyes- 
fázisairól és megrázó erővel tárja fel a- 
német zsidóság borzalmas helyzetét. 

V. GROSZMANN 
orth. w vendéslőle 
BUCURESTI 
Calea Victoriei 18 

II emelet. Szemben a rendőrprefekturával 

3 fogásos menü 40 lei. 

Járadékkal 
kapcsolatos 

köt nálunk. 

állástalanság esetén., stb) 

3 évi dij fizetése után. 

o0
 
A
 

Alapszabályok közölve Mon Of. 45-1929. Bejegyezve az il 
el llek 

Gondoskodjék ö- eg napiairól és 
időetötti munkaképtelenség esetére! 

Ezt könnyen megteheti, ha jövedelméhez mért havi fizetések ellenében 

NYUGDIJBIZTOSITÁST 
KÜLÖNLEGES ELŐNYÖK: 

1. Orvos! vizsgálat nem szükséges, csupán 2 évi várakozási idő. 
. Baleset áltat! okozott rokkantság esetén várakozási idő sincsen. 
Kényelmes fizetések havi aijrészletekben. 
Vásárothat biztositási éveket kedvező feltételekkel. 
Megtamadhatatlan a biztositás egy évi fennállás után. 
Nem vész el a pénze akkor sem, ha csak egy évi díjat fizetett. 
Megsszakithatja és ujból felveheti a dijfizetést (pl. rossz üzletmenetnél és 

VWisszavásárolbató vagy kölcsönnel terhelhető kedvező feltételekkel 

Tőkésités kedvező feltételekkel. 

nél elibb kezdi med, annál jobhan értékesiiheti megtakaritott pémét! 
Felvilágositást és dijszámitást költségmentesen nyujtunk. 

PHÖNIX 
Eletbiztosiító Társaságy 

Központi székhelye: WIEN 

Erdélyi igazgatóság Clauj, Str- N. lorga 16. Telelefonszám 11-48 
Engedélyezve Romániában 1929 január 14-én, közzétéve a Mon. Of. 13 számában 1929 jan. 16-án. 

fovi törvényszéknél a cégjegyzékbe 1929 jannár 21 én 6. sz. alati 
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A bölcsek 
ll 

koncepcliótlansága 
- A váradi és szatmári hitközségi viszály belső kapcsolata. — 
A gvenge Orth. Központi Iroda. - Saját választmányának ter- 
rorja végzetszerű megsemmisülésbe kergeti a Központi lrodát. 

A nagyváradi és szatmári hitközségi 
viszály orgánikus összefüggésben állanak 
egymással. A szatmári hitközség egysége 
elleni offenzioa hadibázisa Nagyovárad. 
Ha Várad elesik, hamarosan elesik Szat- 
már is és ez a két nagy hitközség sorsa 
megpecsételi a többi hitközségek sorsát is. 
Ezen akciók mögött bizonyos hatalmi ter- 
jeszkedések huzódnak meg, melyek általá- 
nos klál-érdekek hangoztatása mellett, má- 
zsás vallásos jelszavakkal dolgoznak és 
erőszakos ténykedésüket legalább külsőleg 
a legálitás zománcával akarják bevonni. 
Ehhez szükséges a Központi Iroda, mely - 
mint a tények bizonyitják - egy kisded 
érdekszövetkezet terrorpolitikáján k, kriti- 
kátlan, akaratnélküli eszköze. És ha továbbra 
is odaadja nevét és apparátusát ezen rut 

játékhoz, akkor alapos az aggodalom, hogy 
az ortodoxia hivatott őréből - akarata el- 
lenére is - annak sirásója lesz. Semmi 
vezetés, semmi koncepció. Semmi hüség az 
alapszabályokhoz. Semmi őrködés a hitköz- 
ségek nyugalma, hanem csupán a saját 
nyugalma fölött. A Központi Iroda a mai 
gyenge vezetés mellett ezen dilléma kö- 
nyörtelen fogójába került: vagy felrugja 
saját alapszabályait, vagy felrugják az 
Irodát. Odaadta tehát magát az első, ké- 
nyelmesebb módhoz és döntéseket gyárt, 
amilyeneket neki diktálnak. Pedig az alap- 
szabályokban van lefektetve az ortodoxia 
szelleme és ezzel áll és bukik az Iroda is. 
Az Iroda azonban teljesen letért rendel- 
tetése utjáról. Rendeltetése, hogy a hitköz- 
ségekben viszályok esetén a békés megol- 
dást keresse és szorgalmazza. És ha ez 
nem sikerül, akkor választott biróságot de- 
legál és annak döntése intézi el a vitás 
ügyet. Ez a Központi Iroda joga és köte- 
lessége. Sem több, sem kevesebb. Régi 
időben ,Durchführungskommission" (,köz- 
vetitő bizottság*) volt a neve, mert közve- 

titelt a hitközségek életében előforduló vi- 
tás ügyekben, továbbá a hitközségek és 
hatóságok, illetve a kormány között, mely 
előtt véleményező főrum volt, és igy őr- 
ködni hivatott a hitközségek autonomiája 

f(ölött. Azon pillanatban azonban, midőn il- 
letéktelen itélkezésekkel a hitközségek bel- 
ügyeibe beleavatkozik, egyrészt elfürészeli 
a fát maga alatt, másrészt lerombolójává 
válik annak, aminek hüséges örzőjévé lett 
kirendelve. 

A szatmári hitközség autonomiáját a 
Központi Iroda illetéktelen beavatkozásaival 
többször felboritotta. Agyonnyomoritotta 
ezen tekintélyes hitközséget nyakate- 
kert tárgyalásokkal és határozatokkal. Az 
Iroda és szerveiben elhatalmasodott terror 
által odafajultak a dolgok, hogy a szatmári 
hitközség kettészakadását elsőrangu és fon- 
tos micvónak deklarálták. Nos, a zsidő köz- 
vélemény ezt a masalagot nem akarja be- 

venni és nem kiván ezen micvőből, hanem 
az ort. zsidóság elleni merényletnek minő- 

siti azt. De Szatmárt mégis ketté kell sza- 
kitani. Csinálnak tehát egy minden tárgyi 
alapot nélkülöző viszályt Nagyváradon, hogy 
elérjék céljukat Szatmáron. Ha nem lenne 
szatmári biszály, akkor a váradi oiszályt 

már rég elfelejtették volna. Igy azonban 

kapóra jött, országos ügyet csináltak be- 

lőle, mert jó lesz ugródeszkának, magasabb 

célok elérésére. Módot és alkalmat kell te- 
remteni, hogy rámutathassanak: ime, Szat- 
már nem egyedül álló ügy. Van már rá 
precedens, oit van Várad. Várad után pe- 

díg könnyen szétdarabolható Szatmár. A 

oáradi szakadárok tehát mindig dédelge- 
fett kedvencek lesznek, mert ezek egy- 
szersmind a szatmári szakadás pionlerjei. 

Mi történt Váradon ? Decemberben zaj- 
lottak le a hitközségi választások, melyek 
eredményekép a régi rezsim megbukoltt és 
annak helyét a Kohnn-Ullmann-rezsim fog- 
lalta el. A választások körül visszaélések 
voltak és azt 53 hitközségi tag a vonatkozó 
jegyzőkönyvek csatolása mellett megpeti- 
cionálta a kormánynál. A miniszter a peti- 
ciónak helyt adott, a választást megsemmi- 
sitette és a Mittelmann rezsimet automatice 
visszahelyezte azon utlasitással, hogy 60 na- 
pon belül az uj választásokat vezesse le. 
Ekkor a két párt közötti viszály a tetőpontra 
hágolt. A Központi Iroda alapszabályai és 
az eddigi gyakorlat szerint, hogy likvidálták 
mindig az ilyen ügyeket? A magát sértett- 
nek érző párt mindenekelőtt a helyi rabbi- 
nátusnál din-tóra formájában keres orvos- 
lást. Ha ez nem tud rendet teremteni, vagy 
ha annak döntését nem vitték keresztül, ak- 
kor az ügy a Központi Irodához került. Ez 
rendesen kiküld egyszer, kétszer, három- 
szor sőt négyszer is egy két prominens sze- 
mélyiséget a felek békitésére. Ha ez nem 
sikerül, a Központi Iroda még távolról sem 
szólhat bele az illető hitközség belügyeibe, 
hanem választott biróságot delegál. Azon- 
ban ez sem megy egy kettőre. A választott 
biróság delegálásával is várnak. Hátha idő- 
közben megbékülnek a felek, vagy a helyi 
rabbinátus rendet csinál. Mert az intenció 
mindig az volt, hogy a hitközségek maguk 
hozzák rendbe szénájukat. Ha a választolt 
biróság döntését nem fogadják el, akkor az 
ügy a Központi Iroda mellett müködő rab- 
bitanács elé kerül és csupán ennek ered- 
ménytelen intervenciója esetén kerülhet az 
ügy az egyházi és világi tagokból álló vá- 
lasztmány elé. Vallási szankciókat alkal- 
mazni - mint például az egyik pártot fel- 
jogositani, hogy külön meiszőt alkalmaz- 
zon, stb. - azonban a választmánynak 
sincs joga, mert a Központi Iroda köteles- 
ség- és hivatásszerüleg a hitközségek ön- 
rendelkezési jogának legfőbb őre. Evek 
szoktak eltelni, mig egy ilyen ügy - ha 
közben otthon nem rendeződik — ezen ösz- 
szes főrumok lassu csigautját megjárja. Itt 
azonban express ment minden. Azon bizo- 
nyos körök, melyeknek engedelmes zon- 
gora-billentyüzetébe van beosztva a Köz- 
ponti Íroda is - egy kis szelid nyomás! 
gyakoroltak és a szerény billentyü azonnal 
szolgálatkészen reagált. Sőt a szervilis nagy 
busgalomban a fonákságok, együgyüségek, 
alapszabálysértések és törvénytelenségek 
egész sorozata történt. Olyan grandiózusan 
tragikómikus logikátlanságot produkált a 
Központi Iroda, amely páratlanul áll. De itt 
a cél szentesitetle az eszközt. Nagyvá- 
raddal kellett Szatmárt agyonütni, ezért 
történt az ami történt, ahogyan és olyan 
gyorsan, ahogy történt. A szatmári ügy 
sürgős volt, tehát a váradi ügynél – mely 
a szatmári ügy Aussfallstor ja - a tempó 
volt a reglama. Az ügy sürgős volt, a Köz- 
ponti Iroda tehát nem sokat meditált és 
nem kellemetlenkedett önmagénak holmi 
pedáns lelkiismereti kérdésekkel, Egy hó- 
napig sem tartott még a viszály Váradon 
és a Kohn-Ullmann-párt egyszerü levét- 
beli panaszára azonnal napirendre tüzték 
az ügyet a Központi Iroda választmányá- 
nál. Maga ez a tény is törvénytelen volt. 
Ugyanakkor napirendre tüzték a szatmári 
hitközség kettészakitását is, ami szintén 
törvénytelen volt. De ezen két ügynek egy- 
szerre kellett világot látnia, mint a sziámi 
ikreknek. 

Midőn a rabbik és világiak a meghivőn 
meglátták a napirendet, elképedtek. A rab- 

bitanács összes tagjai — a károlyi főrabbi 

kivételével – sürgönyileg, levélben és te- 
lefonon tiltakoztak ezen erőszakos gyorstal- 
palás ellen és követelték az ülés elhalasz- 
tását. Wézel Albert tőrabbi, irodaelnök látta 
a közelgő vihart. Összepakolt tehát és el- 
utazott Marienbadba nyaralni. Löwi Móőr 
rabbi, elnökhelyettes a tiltakozó zaklatá- 
sokra belátta a lépés lehetetlenségét és 
megigérte az elhalasztást. Erre jött a nagy- 
károlyi nyomás és az azzal egyöntetüen 
eljáró váradi Kohnn-Ullmann párt sürgönye, 
hogy ragaszkodnak az ülés megtartásához. 
És megtartották. A váradi hitközséget szin- 
tén beidézték. A törvénytelenség láttára azon- 
ban nem is képviseltette magát, csupán le- 
vélben tiltakozott, hogy belügyeit illetékte- 
lenül a választmány előtt tárgyalják és ki- 
jelentette, hogy hajlandó az ügyet din-tőra 
döntésére bizni. Midőn az ülésen a váradi 
ügy tárgyalása következett, a váradi főrabbi 
élesen tiltakozott az ellen, hogy hitközsége 
belügyeibe beleavatkozzanak és kijelentette, 
hogy az ügy a váradi rabbiság hatáskörébe 
tartozik. Midőn pedig ennek dacára illeték- 
telenül tárgyalni kezdték az ügyet, az ülést 
otthagyta. Az ügyet azonban nemcsak tár- 
gyalták, hanem egy-kettő itéletet is hoztak. 
Itétetet hoztak a másik fél meghallgatása 
nélkül. A Kohn-Ullmann pártot visszahelyez- 
ték a hitközség élére. De ha már – akár 
törvénytelenül is – hoztak is valami hatá- 
rozatot, legalább összhangba hozták volna 
azt a miniszter döntésével! Azonban nem- 
csak saját alapszabályaikat rugták fel, ha- 
nem a miniszter végzését is, amiért viszont 
a kormánnyal fog meggyülni a bajuk. Ha- 
dat üzentek saját szabályzataiknak, a váradi 
hitközség autonomiájának, a joggyakorlat- 
nak és jóizlésnek - és csak egy ponton 
engedelmeskedtek hüségesen: midőn Szat- 
már érdekében kellett ezt a justitzkomédiát 
megrendezni. 

De még nem vagyunk készen. A hatá- 
rozatok hozatalától azok kézbesitéséig és 
foganatositásáig hetek és hónapok szoktak 
eltelni, hogy a feleknek még mindig időt 
adjanak. Jelen esetben azonban a csütör- 
tök éjjel hozott itéletet pénteken megküld- 
ték a váradi hitközségnek, és — ismét 
törvénytelenül - megfenyegették a vallási 
szankciók (metszők, hitközségi intézmé- 
nyek, stb.) alkalmazásávbval ! 

Hogy történhetett mind ez a furcsaság ? 
Csak a próféta szavavail tudunk erre fe- 
Jelni: bp ony- nN moon 

(lesáje 44, 25) „Isten - gondoiselés- 
szerü céljai érdekében - gyakran oisz- 
szaszoritja a bölcseket és értelmüket ösz- 
szezavarja". Isten müve volt ez, hogy pil- 
lanatnyira elvette azon bölcsek judiciumát, 
hogy a szatmári hitközség elleni szakadási 
merényletet ne tudják keresztülvinni. 

A váradi és a szatmári hitközség baj- 
társi sorsba kerültek, az ország zsidősága 
felfigyel, mert ezen két hitközség élet halál 
harcának kimenetele fogja a többi hitköz- 
ségek sorsát is döntően befolyásolui. 

E menorák 
z gyertvatartók, 

serlegek, 
S evöeszközök, 
Ttemplomi kegy- ) 

szerek, 
bármily művészi kivitelben leg- 

olcsóbb árban. 

Gyártása és eladása: 
se 

„Tacamnuul 
ezüstáru gyárban 

cLU, Str. Gen. Neculcea (Kornis-n.) 6 

Saját érdekében 
Mielőtt füzőt vásárolna, látogassa meg az 

„ELYSIUM" 
kézimunka és füző üzletet. 

Princess-fűzők, fél-fűzők, haskötőök, 
mentartók olcsóon és teljes 
garanciával készűlnek ! 

jUSZT M. í.....na 
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Palesztinai hirek 
A palesztinai kormány hivatalos lapja a na- 

pokban tette közzé a kormány uj bevándoriási ter- 
vezetét, amely ujabb megszoritásokat alkalmaz a 
zsidő bevándorlók számára. A megszoritások külö 
mösen a turistákként beutazó és ottmaradó beván- 
dorlók ellen irányulnak. 

Az Officiel Gazette, az angol kormány hi- 
vatalos lapja ugyancsak egy törvénytervezetről tesz 
bejel mést, amely igen sulyos korlátozásokat foga- 
natosit a palesztinai földvásáriások tekintetében. 

Az elmult héten kezdődötlt el Haifában 
annak az 5 arabnak a bünpöre, eakik azzai vannak 
gyanusitve, hogy az emlékezetes bombamerényletet 
Nahalalban ők követték el, amelynek áldozatai Ja- 
kobi kolonista és 7 éves kisfia voltak. A tárgyalás 
során igen sulyos terhelő bizonyitékok kerültek nap- 
világra. A rendőrségi nyomozás szerint a bombave- 
tők egy szervezett arab terrorkülönitménynek tagjai. 
Aletartóztatottak közüt többnél a házkutalások során 
bombákat és töltött fegyvereket találtak. 

Haifa kikötő munkálatai már igen előrehala- 
dott állapotban vannak. Az öböl már teljesen ki van 
épitve és felépültek a vám és raktárépülelek is. 
Hivatalos számitások szerint a kikötő felavatása kö. 
rülbelül november 1-én lesz megtartva, de már jó- 
val előbb kész és használható állapotban lesz. 

Gazdasági körök azzal számolnak, hogy a 
Holttenger kiaknázásának munkálatai a jövő évben 
már olyan fejlett állapotban lesznek, hogy több mint 
egy milltó font brómsót fognak tudni Angliába 
szállitani. 

Az 1932-es év folyamán 31 000 dunamnyi fe- 
rületen termeltek narancsol és narancs-export cca. 
4,.650.000 font értékben történt. Az expori 71 % ál 
Anglia vette fel. 

41933 év elején Palesztinában 626 orvost szám- 
láltak, melyből 452 zsidó volt. 

A telawiwi ezüstárugyár igen szépen fejlődik 
és meglehetős forgalmat bonyolit le. 

Tel-Awiwban ,Oriental Film" cim alatt egy 
uj filmiársaság alakult. 

Három németországi zsidó szakember egy 
gyógyszer labóratóriumot létesitett, akik igen kitünő 
gyárimányokat hoznak forgalomba és már a kül- 
földi gyógyszereket is he yetesiteni iudják. 

Jeruzsálemben a közelmult napokban egy 
palesztinai-olasz kereskedelmi kamara létesült, hogy 
a két állam közötti kapcsolatokat kiépitsék. A ha- 
mara tagjai között arabok, zsidók és olaszok vannak. 

Igen érdekes és elvi jelentőségü döntést 
hozott az elmult héten a jeruzsálemi biróság. A 
rendőrség egy emigránst állitott a vádlotlak pad- 
jára azon a cimen, hogy már két éve tartózkodik 
illegálisan Palesztnában és kérte ennek alapján a 
kiutasitását. A biróság azonban hosszabb tanácsko- 
zás után a vádlottat szabadlábrehelyezte és megta- 
gadta a kiutasitási kérelmet is. Indokolásában a bi- 
róság kifejti, hogy a fennálló törvények szerint, ha 
valaki már évek óta tartózkodik az ország területén 
és közben nem kerül szemben a törvényekkel, akkor 
azon a cimen nem lehet kiutasitani, hogy egykor, 
évekkel ezelőtt engedély nélkül lépelt az ország 
területére. Jelen esetben a vádlott tiszteséges fog- 
lalkozást üz és békés életet folytat, a biróság te hát 
nmem utasithatja ki, hogy ezzel szerencsétllenségbe 
döntse őt és családját. 

Augusztus 2-án érkezett Jeruzsálemben Pa- 
lesztina, Egyptom és Arábia apostoli képviselője- 
ként, Bartolini püspök Rómából. 

Rabbi Jicchák Klein 
Szatmár tóratudósainak egy szükebb köre ér- 

dekes ünnepségre készülődik mostanában, Rabbi 
Jicchák Klein harmincéves iról és tudományos mun- 
kásságát akarják megjubilálni. Rabbi Jicchák Kleint 
fölösleges bemutatni a „Népünk" olvasói előtt. 
Erdélyben és szerte a nagy gálutban, valamint az 
épülő Erecben, mindenütt ahol az ősi tan fáklyája 
még régi fényben lobog, ez a név belevésődött a 
Tóra örzőinek szivébe. .Ohel Jicchák"-ot az akkor 
még fiatal tudós és neve mihamar a hires gáonok 
sorába került. Chebron, a szent titok városának 
jámbor rabbija a zsidó anyát irigyli, aki ilyen fiut 
szül. A jeliszevetgrádi rabbi boldogan állapitja meg, 
hogy nem árvult el az a nép, amelynek tana frai 
által ilyen virágokat fakaszt. Páris grand rabbija 
és Franciország országos papja is meghajtja a hó- 
dolat zászlaját Szatmár tudósa előtt. És Hamburg, 
Miskolc, Karcag, Mohilow, Bródi. Lemberg. Tibérias, 
Vidin, Alexandria, meg a többi, mind ünnepli a 
forrást, amelynek vizei megtermékenyitik az egész 
szomjuzó földet. Az ,Ohel Jicchák"-ot lapozgatva, 
uj szelek fuvallata csap meg bennünket. Rabbi 
Jicchák ugyan nem alkuszik meg az uj világgal, 
egy jóttányit sem enged az ősi tanból. Ellenkez leg. 
A Tóra köpenyét huzza rá a mai uj viszonyokra 
is. - Nem kevésbé elterjedt rabbi Jicchák „Meged 
Jeráchim" folyóirata sem amely kesőbb a „Hámá- 
gid"-dá alakult át és amely a világ talmudtudósai- 
nak szellemi találkozóhelye. Mintegy negyvenre 
rug rabbi Jicchák Klein tanitványainak száma, akik 
ma mint hirneves papok hirdetik az ősi nép örök 
maradandó igeit. Erdély zsidósága örömmel csatl a 
kozik az ünneplők sorához és kivánja, hogy árassza 
továbbra is feléjük a Tóra fényét Cion és egész 
Izrael dicsőségére. 

(Orsova), Lővenkopf Kálmán. 

A jugoszláv kormány és 
nép a zsidóságért 

Belgrád. A napokban kereste fel a varsói ,Mo- 
ment" képviselője Schlomo Jzchaky zsidó ujságiró 
H. Jefcsics jugoszláv külügyminisztert és S. Lasics 
belügyminisztert, akik a jugoszláv kormány és nép. 
valamint a király nevében a hövetkező ünnepélyes 
nyilatkozatokat telték : 

H. Jefcsics külügyminiszter: - Minihogy orszá- 
gunk gazdasági helyzete nem olyan elégtelen, mint 
a más államokké, és mert mi - a kormány és a 
nép – az uj német kormány áldozataival szemben 
érzett szimpátiánkat realizálni is akarjuk, készek 
vagyunk arra, hogy azon pártonkivüli zsidó töme- 
geknek, akik országunkban akarnak letelepedni, erre 
megadjuk a lehetőséget. Meg vagyok győződve arról, 
hogy még egy tőmeges bevándorlás sem fogja ked- 
vezőt lenülbefolyásolni államháztartásunkat és nemzet 
gazdaságunkat 

Lesics belügyminiszter, aki már szintén több 
izben adott a szerb és világzsidőságával szemben 
érzett szimpátiájának kifejezést, a következőket mon- 
dotta : — Már a háboruelőtti Szerbiában is teljes 
nemzeti és vallási tolarenzia uralkodott. A világ 
háboru alkalmával azonban a zsidók többször igen 
különös tanujelét adták lojalitásuknak és nem, ke- 
vesebb áldozatot hoztak hazájukért, mint maguk a 
a szerb katonák. A háboruelőtti íradicióhoz hiven 
a jugoszláv kormány ma is nemcsak hivatalosan, de 
a gyakorlatban is a legszélesebb körü egyenjogu- 
ságot biztositja a zsidóságnak. 

A két kormányférfiui nyilatkozat különösen a 
mai katasztrofális viszonyok között bir rendkivül 
jelentőséggel. 

– Orih. Kőser étterem 
Aradon, elsőranguan vezetve, feljes 
felszereléssel családi okok miatt nagyon 
olcsón átvehető. Bővebbet Löbl hirlapiroda 
Arad, Zrinyi ucca. 

Szépen ésolcsón 
vegvileg tisztit, mos, vasal! 
Fehérnemü és gallérmosást vállal ! 

Bazárépület - Szinházoldal -Gallér darabja G lei 

Nagy orvostanároktól ajánlva az összes 
megbetegedéseknél. 

A Berta lakban 1 ágyas szoba napi 
AMária. i. . 
A Mórit . i, 

Bikszádc syógyfürdő Erdély Karisbadja 
gyomor, epekő, cukor, légcső, hólyag máj és prostata 

T- Ez évben nagyon olcsó árak a fő- és az utó-szezonban, x 
A tfőszezon (ullus 1-től augusztus 25-ig) áral: 

..TSlei, pensióval étlap szerinn ............... 135 le 
...... ... GO lei, 

... .. 40 lei, s . ............ ... 100 lei 
Brta lakban 2 ágyas szoba napi 12S lei, 
Máriat. .1oOS le, 
Anna... 80 lei. 
Mórtt. , 80 lei. 

Szigoruan diétás konyha. Szénsavas-sós ásványviz-fürdők. Külföldieknek ingyenes fürdövizumot adnak a konzulátusok. Féláru vasuti utazás. Szigoruan ort. kóser konyha. 
Prospektust készséggel küld a Fürdőígazgatóság Bkezád. 

Fiók-felvétel Holdas-templommal szemben, Piata Unirii (Szt. László-tér) 16. 
NKKHSEKK KIAK -—— 

. ............. 120 lei 

Egyesületi hirek 
A szamosujvári cionista helyicsoport, a vá. 

ros zsidó ársadalmának szine java reszvetelévela 
Talmud Tóra nagytermében nagy-zabásu ciouista 
miting keretében uj vezetőséget választott: A 
válsziást dr. Vajda Jenő orvos megnyitó beszéde 
vezette be. Ismerteti a mail cionista vilóghelyzetet 
Erec Jiszráél gazdasági prosperitásának további le- 
hetőségeit, végül helyi vonatkozásu propozicióit 
adja elő, Felkeri Klein Mórt, hogy a korelnöki tiszt- 
séget vállalja el. Klein Mór felhívja a közönség fi- 
gyelmét, hogy támogassák a helyicsoport müködé- 
set és elvárja. hogy a megválasztandó tisztikar be 
fogja váltani a hozzáfüzött reményeket, hogy uiból 
aktiv cionista élet fejlődjön ki Szamosujváron. 
Ezután a tiszikar megválasztása következett: Disz- 
elnök: Klein Mór, Elnökök : Dr. Kovács Sándor 
ügyvéd, Teleki Samu, Vajda Elek. Alelnökök: László 
Geza, Herskovits Adolf, Fischer Albert, Leuchler 
Ferenc, Godel Izsó, Grün Menyhért, Salamon Dezső. 
Ügyvezetőelnök: Dr. Vajda jenő. Főtitkár: Frenkel 
Etráim. Titkárok : Roth Jenő, Rosenwasser Izidor, 
Friedmann Sándor, legyzők: Simberger Céza, Hers- 
kovits Benjámin. Pénzlárnokok: Schwartz Sándor, 
Salamon Sándor. Gondnok: Dr. 
és egy 50 tagu választmány. Palesztina bizottság. 
Elnök: Kiein Mór Tagok: Fischer Alberi, Frenkel 
Efraim, Godel Izsó, Grün Menyhért, Herskovits Ben- 
jámin, dr. Öhibaum Sándor, Rosenberg Mihály, Te- 
leki Samu, Rosenwasser Mikss, Vajda Elek, Was- 
serstrom Lipót, dr. Vajda Jenő. - Ezután Klein Mór- 
ujból felhivja a figyelmet a Keren Kajemet ügy in- 
tenzivebb támogatására és a persely munka vegzé- 
set különösen az ifjuság lelkére köti. Öhibaum 
Sándor dr,. a németországi zsidók helyzetéről fel-- 
olvassa „lud verecke" cimen mélyenszántó érte- 
kezését. Frenkel Efraim részletes relerátumában is- 
merteti a cionista mozgalom fejlődését, a cionizmus 
mai helyzetét. Beszámol a cionista pártok aktivitá- 
sáról s a romániai szervezetekről. Ezután az ország- 
épitő alapok munkásságának fontosságára hivja fel 
a fgyelmet, A miting lelkes hangulatban oszlott szét. 

A dési zsidó hitközség vasárnap tartotta tiszt- 
ujitó közgyüléset, melyen a követke ő vezetőség lett 
megválasziva. Elnök: Ordentiich Ferenc, alelnök: 
Gottlieb Ch. Józet, főgondnok: Schönblum Jenő, 
penztárnok: Singer Jakab, gazda: Klein Samu, iskola- 
széki elnök: Berger Nándor, ötösbizottsági tagok 
lettek: Ordenthch Ferenc, Schönberger Dávid, Szán- 
der Áron, Cottlieb Ch, József, Albert Lázár. Mint 
ismeretes husvétkor egy szanálási bizottságot 
választottak, amely mostanig a hitközség ügyeit 
intézte s ezért került csak most sor az elől- 
járóság megválasztására. 

A kosicei Ceire Mizraehi igen ötletes elő. 
adássorozatot vezetett be az elmult héten, melynek- 
„Elő Ujság" cimet adta. Elsőnek Weinberger Józset 
főszerkesztő beszél, méltatja az előadássorozat je- 
lentőségét és rámutat arra az utra, melynek segit- 
ségével a kassai Ceire Mizrachi erőtelj s munkát 
végezhet. Brisz Samuel a cionista baloldal káros 
munkáját fejtegeti, majd rátér a kongresszusi vá-- 
lasztásokra és kijelenti, hogy tudomása van arról, 
hogy több Ceire Mizrachista nem a Mizrachi lisz- 
tára szavazott, akiket el kell távolitani a szervezetből. 
(Szavait nogy tiltakozás követi a C. M. soraiból). 
Schönfeld Béla bejelenti, hogy a C M. Csehszlo- 
vákiában Mosavában és Bezinok-ban kiképző isko- 
lákat állitott fel, ahol vezelőket nevelnek a mizrachi- 
számára. Kéri, hogy a Tora Vavoda akcióban min- 
denki vegyen részt és legalább 6 ck. hozzon fel,. 
központi utasitásra. Crünfeld Zoltán zsidő irodalom- 
történeti előadást tart és méltatja a héber kulturát. 
Utána Feldmann Cipora a ghaluthi és ereci nők 
helyzetét ismerteti és rámutat a palesztinai kollektiv 
nevelés előnyeire. Koth Sándor és Landesmann 
Lajos két humoros párbeszédet adnak elő, amely 
élénk vidámságot ad az egyébként is jól sikerült 
estnek, Végezetül Reinitz héber dalokat énekel, majd 
a Hatikva hongjai mellett ér véget az előadás. K.S. 

A tasnádi zsidó hitközségnek Kálmán Dávid. 
elnök és Briszk tőrabbi kezdeményezésére sikerült 
kieszközölni a hatóságoktól, hogy engedélyt adjanak 
az „Erev" felállitására. Az Erevet már I. hó 4-én 
fel is állitották és szombaton Briszk főrabbi nivős- 
és mélyszántásu beszédben méltatta az „Erev- fon- 
tosságát, valamint Kálmán Dávid hitk. elnök érde- 
meit, akinek a hitközség hálás köszönetét is tolmá- 
csolta áldásos munkásságáéri. A tasnádi hitközség 
egyébként is dicsereles békében és harmoniában 
müködik. J. Zwi. F. 

Chuszt zsidósága még mindig azon gyász ha- 
tása alatt van, amelyet kiváló alrabbija, Smiel Dávid 
Hakohen zel. elhunyta okozott. Az elhunyt nagy tal- 
mudtudós volt és általános közszeretetnek örven- 
dett. Temetésén, mely összeeset az „Arigáth Hábo- 
sem" z. c. I. elhunytának évfordulójával, az otl 
megjelent rabbikorifeusok által is erősen látogatott 
volt. Az elhunytnak igen kiváló rabbik elparentálása 
adta meg a végtiszteséget. Gyászbeszédeket tartot- 
tak a pápai, a svalavai, a szöllősi tőrabbik, továbbá 
az ungvári ros beszdin, a fiatal Josua Grünwald és 
az elhunytnak fia, Jákob rabbi. 

Az oradeai mizrachi szervezetben rendsze- 
res kultur és propagandaelőadások folynak he- 
tek óta. Minden szombat délután a szervezet más 
és más előadója foglalkozik a zsidóság és a vallá- 
sos cionizmus aktuális problémáival. A kongresz- 
szusi választásokat megelőzőleg a Jeruzsálemből 
nemrég látogatásra érkezett Altmann Sámuel, az 
erdélyi mizrachi volt vezetője, Wasserstrom Sán- 
dor, Juszt Mose és dr, Klein Ernő tartottak a kon- 
gresszusi problémákról, valamint a várható kon- 
gresszusi határozatokról, nagyhatásu beszédeket. 

hlibeum Sándor 

s
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Zsidó kulturdélután Belényesen. Vasárnap 
délután sikerült kulturdélutánt rendezett a belényesi 
Ceiroth Mizrachi leányszervezet. Ebben a sajnos 
nagyrészt asszimilációfól inficiált, valaha erős zsidó 
életet folytatott kis mezővároskában, egy lelkes kis 
lánycsoport a dermesztő lethargiából kiragadva 
magát intenziv munkát kezdett a zsidó megujhódás 
érdekében. Egyrészt a rosszindulatu bigotizmus, 
másrészt a minden áron elmerülni akaró intellek- 
tuelek gáncsvetése ellenére sikerült a harminctagu 
agilis csoportnak felrázni a városka még zsidósága 
iránt érdeklők nagyrészél, ugy, hogy remélhető, 
hogy ezen drága gyermeklánykákkal ismét zsidó 
élet fog virulni az eddig halódott zsidó romokon. 
A vasárnapi kulturdélutánnak is ez volt a célja, 
amelyre meghivták lapunk főszerkesztőjét, Was- 
sersírom Sándort, aki Roth Margit elnöknő meg- 
nyitója után másfélórás beszédben ismertette a zsi- 
dőság aktuális problémáit és foglalkozott a zsidó 
nő szerepéről és kötelességéről a zsidó regenerá- 
lódási munkában. A szeretetteljes fogadtatás, amely 
a belényesi zsidóság részéről megnyilatkozott, azt 
látszott igazolni, hogy ezen elhanyagolt zsidó fé- 
szekben csak egy hibázott a multban, bogy nem 
volt, aki itt megszólaltassa a zsidó sziveket és ez 
arra kell kötelezze a zsidó szervezeteket, hogy gya 
koribb gondot forditsanak felvilágositó munkájuk 
kal a kisebb zsidó centrumokban. A kulturdélután 
egyébként is a siker jegyében zajlott le, mivel ott 
volt Belényes zsidóságának szine-java és az ügye- 
sen összeállitott müsor minden egyes számát a je- 
tlenlevők zajos tapssal honorálták. Nagy sikerük 
volt egy vigjáték keretében: Goldhammer Árpád 
és Ruchwald Sándornak, mig Ruchwald Irénke 
Bialik egyik költeményének szavalásával váltott ki 
nagy hatást. Birek László müvészi hegedüszámok- 
kal bájolta el hallgatóságát. Román szavalatával 
lakab Kató és Schnitzer Ignátz (Oradea) konterálá- 
sával és a chalucok érdekében kifejtett propagan- 
dájával ért el sikert. Mig Weisz N. jidisdalokkal 
szórakoztatta a hallgatóságot, Roth Margit elnöknő 
zárószavaival és a Hatikva hangjai mellett érl véget 
a nagysikerü kulturdélután. 

Brassóban folyó hó 13-án alakult meg a 
brassói zsidó kereskedők egyesülete, amely a ha- 
sonló szász és román alakulatokkal teljes össz- 
hangban fog müködni. Az alakuló ülésen Katz 
József és Veszprémi lJenő vázolták a zsidó keres- 
kedők egyesületének célk tüzéseit, majd a követ- 
kező vezetőséget választotta meg egyhangulag a 
közgyülés: Elnök: Szegő Árpád, alelnökök: Katz 
lJózsef és Roth Lázár, ügyvezető titkár: Veszprémi 
lenő, pénztáros: Steckl A., jegyző: Szántó Ferenc, 
ellenőrök: Weltzer Leó és Weisz Adolf, számvizs- 
gálók : Klein, Feiler Dezső és Stein Isíván. Ezen- 
kivül egy 18 tagu választmányt is választottak. 

Tornalán Balajti Efraim rabbi unokája, Hoff- 
mann M. S:mon az elmult szombaton a templom- 
ban szónoklatot tartott. A fiatal szónok – aki egy- 
uttal a budapesti Welcz rabbi veje - tartalomdus 
szónoklata a hallgatóság körében nagy tetszést 
aratott. 

Mizrachi élet Szatmáron, Néhány éve mind- 
össze annak, hogy néhány lelkes zsidó fiatalember, 
névszerint Günglas Józsel, Riedermann Miksa, Spie- 
gel Gyula, Mermelstein Zoltán, Ordentlich Viktor, 
Weisz Farkas és Brüder Sándor mizrachi mun- 
kát kezdett Szatmáron, Ma már a szatmári 
mizrachi ifjuságnak 5 alcsoportja van és pe- 
dig 26 Ceire, 42 Ceiroth, 40 Poalé, 36 Bnoth és 
B-né cca 180 tagot számlál tehát összesen, akik 
mindenféle cionista munkát maradéktalanul elvé- 
geznek. A szatmári csoport az utóbbi években a 
környék zsidólakta helyiségeiben is kiépitette a 
mizrachi hálózatot igy többek között : Szinérváralján, 
Avasfelsőfaluban, Apában, Ujvárosban, Terebesen, 
Erdődön és Szatmárhegyen alakitott csoportokat. De 
máris tervbevette, hogy a közeljövőben a követ- 
kező helységekbe viszi be a mizrachi ideologiát : 
bzanyosmetgyes, Magyarlápos, Sárköz és Felső- 
bánya. 

világkongresszusi vá-- 
lasztások eredményei. - 
Prága. - A XVIII. cionista világkongresz- 
szus prágai irodájában a belulott választási 
eredményaek alapján megállapitották a de- 
legátusok számát és a pártok arányát. 
Összesen 275 delegátust választotlak. Ezek 
közül 131 Erec Jiszrael Haovedet (munkás- 
párti), 66 általános cionista (klal), 45 revi- 
zionista (42 Jabotinsky, 3 Grossmann-párti), 
29 mizrachi, 2 radikális és 2 pártonkivüli. 

– Helyreigazitás. Ez évi 
augusztus 4iki számunkban a Goldberger 
Sám. F. és Fiai r. t. budapesti céggel kap- 
csolatban egy cikk jelent meg, melyre nézve 
azt a felvilágositást kaptuk, hogy az az in- 
formációnk, mintha Goldberger Sám. F. és 
Fiai r. t. Németországban gépeket rendelt 
volna, valótlan, mert a cég Magyarországon 
nem gyártott textilgépeket tényleg Angliá- 
ban rendelte meg, egyébként lényegesen ki- 
sebb összegben, mint cikkünkben irva volt. 
Természetesen ilyen körülmények között 
cikkünknek ehez füzött megjegyzései mind 
elesnek. 

A XVIII-ik cionista 

Szakéntői vélemény a palesztinai eszvogvól 
Bizalmas beszélgetés Friedmann Emánuelel, Jeruzsálem egyik tekintélyes 

nagykereskedőjével, a ,Hiszachdoth Szochre Eszrogé Erec Jiszroel" elnö- 

kével, a szentföldi eszrog fejlődéséről, eltejedtségéről, forgalmáról és a 

„minhag avoszémról". 

Közli: Alexander Vilmos, (leruzsálem). 

Tamuz hó beáltával Jeruzsálem szent városában, 
a kereskedelmi uccák üzteteinek cégtábláin felünő 
felirások hirdetik az eszrog idény kezdetét. Hogy 
chucz-leáreczi hittestvéreilmnek hü képet nyujthas- 
sak az Erec-Jiszroel eszrog jelentőségéről, szüksé- 
gesnek tartottam a legilletékesebb helyen informá- 

Jódni. E célból személyesen kerestem fel Friedmann 
Eménuelt, az eszrog-kereskedelem iránytóját, saját 
„mühelyében". 

A Földközitenger jaffai parlján lévő hatalmas 
központi eszrograktárban felemelő látvány tárul a 
szemlélő elé. Zsidó munkások és tisztviselők százai 
dolgoznak itt az eszrog körül. Egy nagyüzem, ahol 
szállitanak, szortiroznak, minősitik az árut a világ 
minden táján elszórt zsidó testvérek számára. Fried- 
mann igazgatól is itt találom meg a raktárban Amint 
észrevesz, ,Salom Báruch-haba' köszöntésset szi- 
vélyesen áll rendelkezésemre, amidőn pedig előadom 
jövetelem célját és részletesen, kimeritően válaszol 
kérdéseimre. 

Én: Emelkedik e kereslet 
a palesztinai eszrogban ? 

Ő: „Igen, évről évre emelkedik a kereslet, 
azonban még mindig akadnak elegen, akk a görög 
eszrogot előnybe részesitik és ezáltal az ereci esz- 
rogtermelés fejlődését hátráltatják." 

Én: A kereslet növekedése az 
eddigi piacokon mutatkozik e, 
vagy pedig uj országok jelent- 
keznek vevőknek ? 

Ő: A világ minden tájékáról jönnek állandóan 
ujabb rendelések. Egyes országokból azonba a zsidó 
lakosság számaranyához mérten, aránylag kevés 
rendelés jön, amiből azt következtetjük, hogy a 
chucz-leareczi kereskedők egyrésze visszaél a vevők 
bizalmával és görög eszrogot árusit palesztinai he- 
lyett, Erre más több izben fel is hivták figyelmün- 
ket. Ez a lelkiismeretlen eljárás nemcsak vallási 
szempontokból itélendő el, hanem kimeriti a tiszte- 
ségtelen verseny kritériumát is. A zsidóság szellemi 
vezetőinek minden országban feladata lenne, hogy 
az ily visszaéléseket meggátolják és felügyeljenek 
hogy ne cseréljék fel a tisztát a tisztátalannal, ami 
által az ereci jisuvot is gyengitik. 

Én: Tulajdonképen mi vezeti a 
chuc-leareci kereskedőket az 
ön véleménye szerint arra, hogy 
ezt a tiszteségtelen dolgot el- 
kövessék? 

Ő: Az igazi okot magam sem tudom. Hiszen 
a szentföldi eszrog ára nem magasabb, mint a gö- 
rög esztogé. Szépségben sem áll mögötte. És ha 
előfordul olyan évfolyam, hogy az ereci eszrog 
nem sikerül teljesen, még sem menthető ez a 
visszaélés, Minden eszrogvevő előti ismeretes, hogy 
minden idők nagy rabbijai, rebbei, geonim és ca- 
dikimjai z. c. I., akik már eltávoztak közülünk, de 
a köztünk élők döntései szerint is, minden zsidónak 
még akkor is kötelessége az Erec Jiszroel eszrogot 
előnybe részesiteni más országok terméseivel szem- 
ben, ha ez kevésbé szép is. Véleményünk szerint 
a „pri écz hadar" elnevezés alatt csak Palesztiná- 
ban termelt eszrog értendő. Eszerint igen nagy 
„michsal", ha a vevő nem palesztinai eszrogot 
kap, különösen ha az ilyet kér. Ami a kereskedő- 
ket mégis erre indithatja, az a körülmény lehet, 
hogy a görög eszrogot Triesztlben „első helyen 
vásárolhatja, ahova kevés költséggel rövid idő alatt 
juthat el és szükségletét személyesen választhatja 
ki, mig palesztinai eszrogot „első helyen" csak 
nagy költség és időveszteség árán szerezheti meg, 
vagy pedig kénytelen azt látatlanul rendelni, amit 
nem tesz szivesen." 

Én: Van e tudomása, kik 
a világ zsidó nagyjai közül 
a nagynevü tekintélyek, kik 
ragaszkodnak az Erec-]Jisz- 
roel eszroghoz ? 

Ő: Ha részletesen akarnám azokat a nagysá- 
gokat elősorolni, akik a palesztinai eszroghoz min- 
den körülmények között ragaszkodnak, sok időt 
venne igénybe. Tehát csak európai zsidóság elis- 
mert nagy tekintélyeit - minden irányzatból egyet, 
akarom itt kiemelni, akik a zsidóság minden réte- 
gében határtalan tiszteletnek és megbecsülésnek 

örvendenek. 
A néhai belzi rebbe z. c. v. k. 1. éveken ke- 

resztül, élete ulolsó évéig, minden esztendőben 
nálam rendelte az eszrogokat. Ugyanezt teszi a 
jelenlegi belzi rebbe is. A főtisztelendő főrabbik 
közül megemlitem néhai tanitómesteremet, a hires 
váczi gáont, R Jesaja Silberstelnt z. c. v. k. 1. aki 
szintén állandóan nállam rendelte eszrogszükségle- 
tét. Mig a világi kiválóságok közül, Franck! Adolt, 
a magyar felsőház tagja és orth. Központi Iroda 
elnöke Budapestről rendeli már évek óta nálam 
szükségleteit, nem csak maga, de családtagjai 
(unokál) részére is. kötöttek. 

Én: Akik az Erec Jisroel eszrog 
használatához ragaszkodnak, 
ezért teszik ezt, mert a görög 
eszrogok használatát iszurral és 
chéremmel tiltják, vagy eltől el- 
tekintve helyesebbnek tartják a 
palesztinai eszrogok előnybe ré- 
szesitését? Mi ebben a nézete ? 

Ő: Véleményem szerint az iszur is hozzájárul 
a korfui eszrog mellőzésénez. hiszen minden jó 
zsidó távoltartja magát a geonim tilalmától, azon- 
ban az Erec-Jiszroel eszrog fejlődése maga is elő- 
segitette a fokozatos elterjedését, mert nem ke- 
vésbé szép, mint a korfui és egy kis gondolkodás 
után rájön mindenki, hogy a palesztinai eszroghoz 
több miczve is járul. Az Erec-Jiszroel eszrog sem- 
miesetre nem „orlo" és betartották vele a trimosz 
és mászrothnak parancsát. Ezenkivül tekintetbe 
kell venni, hogy több száz zsidó családnak nyujt 
megélhetést és mennél többen vásárolják, annál 
jobban megszilárdul a jisuv Erec-Jiszroel, amelyet 
minden zsidónak kötelessége előmozditani. Mind- 
azen előnyök közül talál-e egyet is a görög eszro- 
gok vásárlásánál? Csak természetes tehát, hogy 
ez a főoka a palesztinai eszrog felkarolásának. 

(A minden tekintetben érdekes interjut leg- 
közelebbi számunkban folytatjuk) 

- 100.000 fontos zsidő 
adomámny Szafed ujjáépi- 
tésére. Sara Lévi asszony, singaporei 
lakos, aki ezidőszerint Palesztinában tar- 
tózkodik, elhatározta, hogy teljes vagyonát, 
mintegy 100.000 fontot Szafed ujraépité- 
sére fogja áldozni, amelyet az emlékezetes 
1929 es zavargások alkalmával sulyosan 
megrongáltak és leromboltak. Az eddigi 
tervek szerint egy uj városnegyed épül fel 
zsinagógával és zsidő középiskolával. A 
terv keresztülvitelére egy bizottság alakul, 
melynek tiszteletbeli elnöke Sara Lévi asz- 
szony lesz. 

Halálozás. Freund Henech, a 

boldogult naszódi főrabbinak fia f. hó 14-én 
elhunyt Kolozsváron. Az elhunytnak tettemét 
a boldog emlékezetü nagy gaon enterdami 
sirhelye mellé helyezték örök nyugvóra. 

Ceiroth eljegyzések. 

Kedves jelensége a beiusi Ceiroth Hamiz- 
ráchihoz tartozó lányoknak, hogy falán azon 
lelkesedés folytán, mely a zsidóő szolidari- 
tás érdekében bennük megnyilatkozik, erő- 
sebb vonzalommal fudták azon zsidő fiatal- 
embereket magukhoz vonni, akik jövőjüket 
oly lányokkal kötik szivesebben össze, akik- 
nél a zsidó öntudat több életrevalóságot 
jutat kifejezésre. Ennek tudható be az a tö- 
meges eljegyzési hir, amelyről bennünket a 
belényesi Ceirolh-Mizrachi tagjai sorából 
értesitenek. E szerint a következő Ceiroth- 
okat jegyezték el a közelmult napokban : 
Főgel Sárit eljegyezte Bernáth Leopold 
(Nagybánya), Waldner Bertát eljegyezte 
Reiszner Sándor, Salusinszki Magdát elje- 
gyezte Ordentlich Andor, Fischer Róőzsit el- 
jegyezte Weinberger Henrik (Carei), Weisz 
Erzsébetet eljegyezte Ordentlich Dezső, Frei- 
berger lrént eljegyezte Maurer Samu. 

- A világhires zsidő 
költő N. Ch. Bialik, akit Ar- 
gentiniában válosztottak meg konferenciai 
delegátusnak, a következőket mondotta az 
ujságiróknak: „Igen kivánatos volna, hogy 
a cionista konferenciára az összes pártok 
nemzeti egységírontot alkotnának, amely 
lényegesen megkönnyitené a konferencia 
munkáját." 

Házasság. Raducziner Lili, az 
oradeai Aviva lelkes tagja és Korner Ervin 
i. hó 23 án, szerdán tartják esküvőjüket 
Ágostonfalván. M. k. é. h. - Grosz Ella, 
Orosz József nagykárolyi butorkereskedő 
leánya és Armand Bercu párisi nagykeres- 
kedő, f. hó 20-án Párisban házasságot
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RÖVID HMIREK Nyiltan pogromra 
JERUZSÁLEM. A palesztinai kormány költség- 

vetése fél millió fontos többletet mutat ki. E szerint 
1932 április 1-től 1933 március 31. ig 5 millió 16.000 
font bevétellel szemben a kiadások mindössze 
2 millitó 516.000 fontra rugtak. 

BÉCS. Az utóbbi hetekben ismét megismét- 
lődtek a zsidó üzletek és lakások ablakainak szisz- 
tematikus betörései. A rendőrség a bevezetett 
nyomozás során több tettest őrizetbe vett. 

MADRID. Louis de Zalenta spanyol külügymi- 
niszter egy sajtókonferencián kijelentette, hogy a 
spanyol kormány a köztársasági alkolmány és a 
nemzetközi jog keretei között, hajlandó a szefard 
zsidóknak megadni a spanyol állampolgárságot. 

ATHEN A görögországi sajtó és a görög kor- 
mány az utóbbi időben élesen elitél minden anti- 
szemita megmozdulást. Mercuorios, a görög nemzeti- 
szocialisták vezére szintén az anfiszemitizmus ellen 
nyilatkozott a napokban a sajtó képviselőinek. 

TANGER, Alcazarauivirban antiszemita kilen- 
gések során 20 zsidó sebesült meg. 

OLEIWITZ. A városi tanács megtiltotta, hogy zsidók is látogathassák a város uszodáját. Ugyan- akkor a gleiwitzi gyógyfürdő társaság kihirdette, hogy a fürdőt a zsidók is lálogathatják továbbra is. 

HESSEN. Minden intervenció ellenére a hesseni iskolákbon a zsidó és adventista gyermekeknek szombaton is látogatniuk keli az iskolákat. 

VARSOÓ. A jobb és baloldali cionista frakciók 
között különös erővel kiéleződtek az ellentétek. Az 
összetüzések naph enden vannak. Slonimban 2 revi- 
zionista és Lodzban 1 baloldali cionista szenvedett 
késeléseket, Lembergben 5 cionista sebesült meg és 20 at vett őrizetbe a rendőrség. Olowneban egy cionista ifju sulyosan megsebesüi — A rendőrség feloszlatta és betiltotla a lengyelországi „Boale Zion" szervezetet állitólagos kommunisla szervez- kedés miatt, 35 szervezeti tagot a rendőrség őri zetbe vett, - Julius 23-án folyt le 63 város képvi- 
selőinek részvélelével a lengyelországi demokratikus 
revizionisták kongresszusa. 

HEBRON. A napokban kezdték az épitkezéseket annak a jesivának helyén, melyel az 1920-es hebroni zavargások alkalmával az arabok összeromboltak és legyilkolták a benne tanuló talmudistákat, 

AMSZTERDAM. - 74 éves korában a közelmult napokban hunyt el. A H. Edersheim az ottani as- kenáz zsidóság elnöke. Az elhunyt a holland miz rachi mozgalomban igen tekintélyes szerepet játszott. Számos zsidó fillantrop intézetben is nagy tevékeny- séget fejtett ki - A németországi zsidó ül- dözöttek érdekében alakult holland segélyszervezet elhatározta, hogy sorsjátékot rendez 60.000 sorsjegy kibocsájtásával, A sorsjáték segitségével igen jelen- tős támogatást tudnak majd biztositani a német zsi- 
dóság számára. 

POZSONY. — Pozsonyi jelentések szerini a Duschinszki huszti főrabbi kiséretében induló talmu- distáknak 50 beutazási engedélyt sikerült eddig sze- Tezni. 

BERLIN. - A nemzetiszociálista orvosok szak- lapja egyik legutobbi számában a sterilizácios tör- vénnyel kapcsolathan még azt is követeli, hogy ter- jesszék ki a törvényt a vegyesházasságból szárma zott férfikra is, akiknek valamelyik szülője zsidó volt. Ugyanebben a számában kőveteli az orvosok szaklapja a vegyesházasságok szigoru tilalmát is, 

VILNA. - Több ezer ember és számos rabbi jelenlétében az elmult hélen Vilnában 5 Torát te meltek el diszes ünnepségek hözött, melyek az idök során poszul-okká lettek. A Tóratekercsek még a világhirü vilnai gáon idejébői származtak. 

PRÁCA. - A pozsonyi „Jüdische Presse" ér- tesülése szerint a 18 ik cionista világkonferencián Jabotinsky 5000 uniformizált revizionista ifjuval szán- dékszik megjelenni és puccsal fenyegeti a konfe- renciát. A hiradás minden bizonnyal nem nyugszik megbizható értesülésen. 

MONTREAL. - Kanadai jelentések szerint a legutóbbi népszámlások során következő adatok ke- rültek nyilvánosságra: Összlakosság 10 millió, zsidó lakosság száma!: 15 000. 

NEW-YORK. — Amerika külügyminisztere kö- zölte a Zsidó Távirati Ügynökség igszgatóságával hogy Messerschmit ameriksi német nagykövet táv, irati értesitést küldött, amely szerint a német kor- mány hajlandó továbbra is megengedni az ITA bül letin megjelenését, amennyiben uj directort neveznek ki annak élére. Áz ITA bulletin má-r azóta ujra megjelenik 

LONDON - Az elmult héten az angol alsó- házban Locker-Lampson örnagy törvényjavaslatot nyujtot be, amelyben kéri. hogy mindazon zsidóknak, akik idegen államokban elvesztették állampolgásá- gukat, palesztinai állampolgárságot nyujtsanak. 

uszitanak Berlinben 
Berlin. Augusztus 1-je óta teljesen za- 

vartalanul egy propaganda brosurát oszto- 
gatnak Berlin uccáin, amelyben teljesen 
nyiltan pogromra hivják fel a lakosságolt. 
A brosurát többszázezres példányszámban 
Berlin minden részében terjesztik, de külö 
nösen a zsidó negyedek tájékán. 

A röpirat a kormány hivatalos jelvé- 
nyét a horogkeresztet viseli és cime: „A 
zsidók – a nemzetközi pestis képviselői." 
A szerzők felhivják Berlin lakosságát, hogy 
gyilkolják le a zsidókat, mert csak igy le 
het véglegesen megoldani a zsidőkérdést. 
A Népszövetséget a brosura egy zsidó 
machinációnak nevezi. 

A röpiratban többek között a követke- 
zőket olvashatni: - „Két féle módja van 
az antiszemitizmusnak. Egy magasabb for- 
mája, amely kizárólag törvények utján sem- 
misiti meg a zsidó vagyonokat — és egy 
alacsonyabb formája, amely egyenesen le- 
mészárolja a zsidókat. Az utóbbi forma két- 
ségtelenül kissé visszatetszőbb az előbbi 
nél, de eredményeiben lényegesen hatáso- 
sabb — mert a zsidók teljes megsemmisi- 
tésével pontot tesz a zsidőkérdés végére 
is. - A pogromok mindig a tömegektől 
jönnek, de mindig egy felsőbb parancs, 
magának az Istennek a szavára." 

Bráika, ez a kitünő klimatikus hely, a 
gyönyörü bihari hegyek gyöngye, a kolozsvár-nagy- váradi fővonalon; üdülők kedvelt azyluma. Nap- fény levegő és a Körös hüs habjai, együttesen csodás ajándékai a szép természetnek. Kifünő lakás 
az ,Otthon" penzióban és remek orth. kóser koszt, Steinmetz sakternél, közel a penzióhoz. Üdülőknek 
valóságos jótétemény. Olvasóinknak a legmelegebben ajánljuk. 

- A zsidők szármna a vi- 
lágyom. Egy svájci lap közli az alábbi 
statisztikát: 1825 ben a világ zsidóságának 
száma mindössze 3.000,000 volt, amely a 
mai napig 15 millióra nőtt. 1825.ben a zsi- 
dőság 620, élt Európában, 300, Ameriká- 
ban, 50, Ázsiában és mindössze 30, Afri- 
kában. Az európai államokban ma a kö 
vetkezőkép oszlik meg a zsidóság száma: 
Lengyelországban 2.800( 09, Oroszország- 
ban 2.700,.000, Romániában 870.000, Német- 
országban 554 000, Magyarországon 473.000, 
Csehszlovákiában 350.000, Angliában 
300.000, Ausztriában 350.000, Franciaor- 
szágban 165.000, Lettországban 155.000, 
Hollandiában 120.000, Litvániában 96.000, 
Belgiumban 60.000, Olaszország 46.000 és 
Svájcban 27.000. A világ 22 városában 30 
0 át képezi a zsidőság az összlakosságnak. 
Tripolis és Brestlitovsk zsidósága 53 Oot, 
mig Kisenevé 60 0[, ot tesz ki. 
A vallásos zsidóságy 

nagy érdeklődése mellett 
dartioilták meg Krakóoban 
Misrachi világkonfe- 
remciát. Augusztus 9.én tartották meg 
nagyszámu delegátusok és érdeklődők mel- 
lett Krakóban a mizrachi vallásos cionisták 
szervezetének világkonferenciáját Rabbi 
Méir Berlin elnöklette mellett. A konferen- 
ciára Berlinből is jöttek delegátusok. Mi 
előtt a tanácskozásokat megnyitották volna, 
a mizrachi mozgalom frakciója, a „Thora 
we-Awodah" értekezletet tartott. Az érte- 
kezletet Bluminger, a frakció elnöke vezette. 
Különös benyomást keltett a krakkói zsidő 
hitközség tanácsa elnökének, dr Tiszlowicz- 
nak a beszéde. Tiszlowicz eddig az aszimi- 
láció hive volt, ebben a beszédében azon- 
ban a nemzelti zsidóság mellett foglalt állást. 
Hosszantartó viharos vita közben szóbake- 
rült az is milyen álláspontra helyezkedjék a 
Mizrachi a munkásszervezetek köz őttiharcban. 
A delegátusok egy része hevesen harcolt 
azért, hogy a Hapoel Hamizrachi csatla- 
kozzék a revizionista munkásszervezetekhez, 
mig többsége a delegátusoknak a Histad- ruttal való megállapodás megujitását kivánta. Hosszu vita után a konferencia a Histad. 

további ruttal való kooperáció mellett döntött. 

ZSIDŐ HUMOR 
És TÖRTÉNETEK NAGYJaINKRÓL 

Mit mondott az egyipiommi 
koövet 

A berlini uccán inzultáltak egy barna- 
képü fiatalembert. Az felháborodva igazolta 
magát, hogy nem zsidő, ő Egyiptlom kö- 
vele. A nácik bocsánatot kérnek, miközben 
az egyik megjegyzi : Miniszter ur, ki fog- 
juk irtani a zsidókat! A bey keserüen meg- 
jegyzi: Ezt mi már Egyiptomban négyezer 
év előtt megpróbáltuk és mi lett a vége ? 

... A jövendőmondó vánrndor 
Volt egyszer egy abbamaradt giter Jid. 

Eljött egyszer egy feluba, megállt egy zsidó 
ház előtt, hogy oda betérve egy tányér me- 
leg levessel enyhitse éhségét. De a balbosz 
három gyerekével az ablaknál állva, meg- 
látta az ajrechot s kiküldötte a gyerekeket: 
mondják a koldusnak, hogy senki sincs itthol. 

Az ajrech, ki a gyerekeket ki- és be- 
futni látta, kitalálta az igazságot, tudta, 
hogy a fiuk hazudnak. Magához hivfe a 
fiukat s a legidősebbnek a ienyerét kezdte 
vizsgálni s azt mondta jó hangosan: „Oh, 
Ltenem, micsoda sors is várakozik reád 14 

Aztán a másik fiunak tenyerét kezdte 
nézegetni s arra is azt mondta: „laj Uram, 
micsoda, de micsoda sors is vár terád." 

Aztán a harmadik fiu tenyerébe is be- 
lenézett s itt is felsőhajtott: „Bizony a le 
sorsod a legsulyosabb." 

S azután utnak indult. A bálbosz, ki 
mindezt hallotta, kiszaladt a házból s visz- 
szahivta az ajrechot. Bevezette a szobaba 
s helyet kinált neki, a legjobb falatokat 
rakta elébe s mikor az jól lakott és eleget 
ivott, arra kérte, mondja el neki a fiai sorsát. 

Az ajrech hosszas vonakodás után 
megmondta neki, hogy a legidősebb fiu- 
ből: ganev lesz, a másodikból: gyilkos, a 
harmadikból: snorrer. Amikor ezt a bál- 
bosz meghallotta, mély szomoruság velt 
rajta eről, majdnem hogy elájult. Az ajrech 
vigasztaita s azt mondta neki, hogy bár ez 
a sors van fiai számára megirva, mégis 
van ez ellen is fegyver és eszköz. A bál- 
bosz könyörögve kérte a tanácsát. 

Erre igy szólt az ajrech: „A legidő- 
sebbet, akiből ganevnek kellene lenni, ne- 
veltessed ügyvédnek, a másodikat, akiből 
gyilkosnak kéne válni, neveltessed orvos- 
nak, a harmadikat pedig, akiből snorrer 
lenne, neveltessed rofnak, zsidó papnak." 
A porig és a csillagokig 

,Izrael hasonlatos az ég csillagához és 
hasonlatos a föld porához — mondja a 
Midrás - ha emelkednek, fölemelkednek a 
csillagokig, ha tesülyednek, akkor a föld 
poráid sülyednek". 

Ez a példa - magyarázza Rabbi Süss 
mann — a zsidóság ellenségeiben gyöke- 
rezik. Izrael gyülőlői ha valami kivetni valót 
találnak egy zsidón, mindjárt egybefogják a 
zsidóságot és kimondják a szentenctát a 
zsidóság alantasságáról. De ha egy zsidó- 
milliomos alapitványokat tesz és felekezeti 
különbség nélkül osztja adományait, nem 
általánositanak, hogy ilyen a zsidó, hanem 
azt mondják : ez olyan ritka kivétel, mintha 
nem is tartozna a :sidóősághoz1 A csillagok 
mint külön külön világok őriási távolságban 
vannak egymástól, mig a por összetapad 
egy testté. Erre mondja a Midras: amikor 
Izrael fiai emelkednek, hasonlitják a külön- 
álló csillagokhoz, de mikor sülyednek, akkor 
a porhoz hasonlitják és valamennyit egy- 
bekeverik, egybeveszik. 

Intelem 
A zmán végeztével hazafelé tartanak a 

bachurok, a rabbi összegyüjti őket s bu- 
csuzás után igy szól hozzájuk: 

Egy kérésem volna hozzátok mielőtt 
utnak indultok: ,„Wenn Ihr nach Hause 
kommt, so sagt Mir nichis sehlechtes 
nach." A tanuló ifjak ijedten mondják, -fen 
őrizz, hogy mi ilyesmire gondoljunk, hát 
hogyan volna az lehetséges ? A rabbi meg- 
nyugtatja a csodálkozókat: ,„Ihr sollt, das 
was Ihr bei Mir gelernt habt, nicht sehlecht, 
sondern gut nachsagen." 

„Tipografia Románeascá- bérlői Oradea, Aleea Romei No. 2. — Telefon 97. 


